

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. - Año XL. - Número 13.741

Fundado por Don José Estrada

Martes, 8 de mayo de 1934

POR LA VIDA CAMPESINA

El aumento de los bosques.

Decíamos desde Madrid, en la crónica de viaje que allí escribimos, que uno de nuestros afanes en aquel centro de la administración pública había sido el de iniciar gestiones sobre algo que nos parecía de gran importancia para el porvenir de la gran riqueza arbórea eucaliptista creada en la provincia de Santander. Hoy podemos ya decir que aquella iniciación ha tenido muy felices continuadores y que parece seguro el logro de lo pretendido. Se trata de alentar y orientar a los selvicultores montañeses, dándoles una nueva y vigorosa «inyección de ánimo», a la vez que de realizar, con el amparo y la autoridad del Estado, una manifestación de lo que puede y debe hacer el capital español frente a grandes fuentes de producción y de trabajo de España, que, no sólo no se han explotado en nuestra patria, sino que casi se puede decir que no han sido hasta ahora ni siquiera conocidas.

Santander tiene en sus campos, por iniciativa y esfuerzo particular, cerca de dieciséis millones de árboles, eucalipto glóbulus en su inmensa mayoría y pinos insignis casi todo el resto. De tan considerable riqueza forestal, no se logra el aprovechamiento debido, y la remuneración, por lo tanto, de los plantadores, no ha podido servir para que continúe el esfuerzo selvícola, con lo que, a la vez, se ha detenido el trabajo que en el campo había para crear nuevas masas arbóreas; se ha estancado la formación de las grandes reservas de madera, que la «economía dirigida» de las naciones más adelantadas del mundo se afana en crear para afianzar las enormes bases industriales modernas del papel y de las celulosas destinadas a pólvas y sedas artificiales; ha dificultado los proyectos, ya existentes, de establecimiento de una factoría de pastas mecánicas y químicas de papel en la Montaña, al estilo de la de Oporto, y, de momento, ha interrumpido la labor de defensa de los valles cultivadores contra el régimen de tormentas, que impera y domina, por desgracia, en todas nuestras cuencas hidrográficas. De manera que ha hecho mucho mal, porque ha producido muchos males a la vez. ¡Bien lo vemos y lo lamentamos cuando procuramos estar atentos a un tiempo a todos los aspectos de la vida de la provincia!

Es preciso hacer algo que contrarreste la detención de las plantaciones, que ha estimule y anime de nuevo. El Estado, favorecedor de tan nobles empresas con el sostenimiento del Vivero Forestal de Villapresente, donde se dan cientos de miles de plantas al año, sin más coste que los gastos materiales de arranque, embalaje y

portes, no podía menos de colaborar en el proyecto de que se trata, y sin duda va a hacerlo. Nuestras modestas gestiones en Madrid abrieron el camino para que el Comité de la III Feria Oficial de Muestras de Santander logre que este año, en los pabellones de la Alameda, funcione una instalación interesantísima de transformaciones y aprovechamientos de la madera, una curiosa y ultramoderna serie de máquinas del Instituto de Investigaciones Forestales de la Montaña, que ha de llamar extraordinariamente la atención y ha de servir de guía a quienes desconocen la posibilidad de la gran industria de las pastas del papel y de la celulosa a base de eucalipto y de pinos.

Coordinados, enlazados, eslabonados como están en la naturaleza los aspectos todos de la tierra, es indudable y evidente la necesidad de que el hombre, al destruir o variar esencialmente algunos de ellos, atienda a compensar o reponer lo destruido o variado, sobre todo cuando además se hace ello preciso para atender demandas indispensables y crecientes de la humanidad. Los bosques naturales van desapareciendo, sustituidos en gran parte por praderas lisas o por pastizales sin árboles, en los que apenas la vida vegetal ofrece obstáculos a las aguas de lluvia para descender rapidísimamente hacia los llanos—haciendo crecer momentáneamente, pero en medida peligrosa, mucho mayor que antaño, a los ríos—y no bastando a retener en el ambiente ni en la tierra la humedad necesaria para el desenvolvimiento normal de las producciones agrícolas. De manera que el hombre tiene el deber de esforzarse en organizar las cosas de modo tal que se compense lo destruido y la defensa racional se restablezca. Sobre esta imposición está la de que cada día la humanidad precisa de los árboles para más progresivas necesidades. Los Estados Unidos, Alemania, Inglaterra y Francia, que, sin duda, forman a la cabeza de las naciones de mayor adelanto, no obstante sus grandísimas reservas de bosques, han declarado en alarmantes notas de sus economistas que la madera disminuye de año en año en el mundo civilizado y que es indispensable pensar en reponerla en medida superior al consumo o en ir a buscar la provisión, más cara por el largo transporte, de los países vírgenes.

Pensemos, por lo tanto, en lo que puede importar para el porvenir de la Montaña, a la vez en sus aspectos agrícola, ganadero e industrial, el acrecentamiento de sus masas arbóreas. Al mañana de nuestros hijos ha de afectar de modo trascendentalísimo que los actuales dieciséis millones de árboles se eleven a treinta o a cuarenta millones. Cuantos más, mejor, y, sobre todo, si se acierta a buscar las mejores alturas y las más convenientes laderas para su plantación. En los bajos y en los llanos no importan tanto.

Las instalaciones de maquinaria que se proyectan para la III Feria Oficial de Muestras de Santander tal vez tengan la virtud de estimular de nuevo las plantaciones.

Jesús DE COSPEDAL

Ateneo de Santander.

SECCION DE LITERATURA

En la tarde de hoy, martes, a las siete y media, ocupará la tribuna del Ateneo, para pronunciar su anunciada conferencia, el padre Justo Pérez de Urbel, cuya eminente personalidad nos releva de encomiar el excepcional interés del acto.

El padre Pérez de Urbel, que ha llegado rápidamente a figurar en un preferente puesto entre los críticos e historiadores contemporáneos y tiene realizados conienzudos estudios sobre cultura e historia castellana, tratará de «Los orígenes de Castilla».

Las señoras podrán asistir como de costumbre.

HABLANDO CON DON PEDRO SALINAS

LA UNIVERSIDAD INTERNACIONAL DE VERANO

En un rincón apartado del hotel Royalty ha recibido a los periodistas el secretario general de la Universidad Internacional de Verano, de la Magdalena, don Pedro Salinas.

El señor Salinas, que acaba de regresar de París, donde ha dado unas interesantes conferencias, de las que la Prensa francesa ha hecho un cariñoso elogio, nos ha hablado del segundo curso de verano en la Universidad Internacional, curso que revestirá todos los caracteres de un gran acontecimiento, porque en el mismo ha de tratarse por primera vez en centros de tal índole un tema por demás sugestivo, que abarcará el primer tercio del siglo XIX, con una mirada contemporánea que le da una novedad por demás atrayente.

«Cómo ven los hombres del siglo XIX los diferentes aspectos de la vida de su época? El desarrollo de este enunciado les está encomendado a hombres de gran mentalidad científica, social, literaria y política.»

La recapitulación de todo lo acaecido en este siglo que estamos viviendo, y que es uno de los más interesantes de la marcha de la Humanidad por la serie de problemas, al parecer insolubles que plantea, supone el estudio detallado de las dimensiones de la ciencia y de la vida.

Se tratará en el desarrollo del interesantísimo tema la nueva mecánica ondulatoria, la guerra moderna, los nuevos conceptos de la Filosofía y el trato entre las gentes, cuya diferencia, en relación a los siglos anteriores, es realmente notable por la intervención de la mujer en el trabajo y en las ciencias.

«¿Qué ha pasado en el siglo XIX sobre cuestiones capitales de la ciencia y qué es lo que ha hecho en cuestiones capitales de la vida?»

El programa a desarrollar abarcará lo biológico, lo técnico, lo social, lo económico, lo político, lo filosófico y la vida política, la jurídica, la social, la económica y el arte en su absoluta integridad.

Este segundo curso tendrá mayor unidad y más cohesión que el primero, y en él se explicarán los fenómenos políticos del siglo XIX, desde el comunismo y el fascismo hasta el nacional socialismo, corriendo a cargo tan importantes temas de profesores rusos, italianos y alemanes, que no van a hacer propaganda de esas ideas, sino a exponer la categoría política de esas concepciones modernas.

Para rector de la Universidad Internacional será nombrado don Blas Cabrera, director del Instituto Nacional de Física y Química, y como profesores actuarán algunos ilustres catedráticos españoles, franceses, ingleses, italianos, alemanes, holandeses y sudamericanos.

Las cuestiones médicas se tratarán contando con la Casa de Salud Valdecilla, donde hay amplísima base científica para esta clase de estudios.

El señor Salinas se mostraba muy satisfecho de la marcha de la Universidad, y tuvo palabras de agradecimiento y elogio para los ministros que han ocupado la cartera de Instrucción pública desde que se instituyó aquel centro científico, porque todos ellos han mantenido la consignación necesaria para que la Universidad de la Magdalena pueda seguir llevando adelante sus amplios programas de cultura.

Después, el distinguido secretario general del Patronato nos dio cuenta de las frases de elogio tributadas por los sabios que el año último asistieron a las conferencias del primer curso en la Magdalena.

El profesor F. Nobel, premio Nobel, ha dicho en su país:

«Llevo de España y de la Universidad Internacional gran recuerdo. Ha sido ahora posible a los hombres de ciencia de tan diversos países realizar una labor intelectual de conjunto, y gracias a ella conseguimos puntualizar el desarrollo del estudio de algunos importantes temas en provecho de la Humanidad. Creo que esta creación española es acreedora a la gratitud de todos los seres inteligentes y estudiosos. Partimos encantados de la hospitalidad española y del buen medio científico en que se alimenta aquí la cultura.»

Por su parte, el profesor Willstatter, también premio Nobel, ha manifestado que «la Universidad Internacional de Verano en Santander significa un paso importantísimo y de gran éxito en el camino del entendimiento universal de la Ciencia, a causa de la colaboración de sabios y estudiantes de todos los países. Me alegro de poder actuar algún tiempo como Profesor de la Química fisiológica en el país del venerado maestro Cajal.»

El rector de la Universidad de Múnich, profesor Voelker, ha escrito:

«Hay en todos los pueblos unas antiguas leyendas sobre islas encantadas donde se refugian la Concordia, la Paz, la Hermosura y la Verdad y viven las utopías e ideales del anhelo humano. Me parece haber llegado a una de ellas estando aquí entre sabios, eruditos y estudiantes de todas las

naciones, reunidos para cultivar las ciencias naturales e históricas por un libre y generoso intercambio de sus ideas, teorías y doctrinas.»

Y no es tierra utópica esta tierra cantábrica, suave y austera a la vez; no es isla apartada, es península; no son sueños, sino tareas serias, que se están efectuando con verdadera aplicación y entusiasmo, ni es un páldio, anémico y fraseológico internacionalismo; es una sistemática colaboración y coloquio intelectual de las naciones cuyos representantes selectos se encuentran en la tan hospitalaria casa de España, y por esto, con buena razón, los bien inspirados organizadores de esta Universidad han propuesto como tema céntrico para nosotros los historiadores y filólogos el siglo de oro español.

Ojalá se acordaran así también las otras naciones de su propio siglo de oro y concurrieran sus otras hermanas a ayudar a cada una en el comentario y conmemoración de sus verdaderos títulos de gloria con la sincera fraternidad y noble emulación y tolerancia que estoy observando en estas inolvidables ejemplares semanas de Santander.»

La Universidad Internacional de Santander—ha dicho el catedrático de Nápoles, Teri d'Ancona—no es la repetición de tipos y paradigmas ya conocidos, sino una creación genial y original que reclama hacia España la atención de todo el mundo...

En otras dos ocasiones la Humanidad intentó desligar a los hombres de estudio de las trabas de la vida humana, preparando para ellos una convivencia en soledad; así en los monasterios del monte Athos y en los monasterios italianos del Renacimiento. El ensayo español representa, desde el punto de vista humano, un paso mucho más decisivo que el de los ensayos precedentes de la Edad Media y del Renacimiento, porque se liberaba de todas preocupaciones religiosas y prescindía de todo obstáculo ordenancista o reglamentario...

Y Marcel Bataillon ha expresado que «la sola visión de esta Universidad Internacional es motivo para crear o administrar fe en el más incógnito, Universidad magnífica, donde al esmerado trato que recibimos se une el agrado, la cortesía de las personas que la regentan. Un centro de enseñanza de esta índole no puede por menos de atraer la atención de Europa, y yo particularmente estoy convencido de que es una de las grandes, de las más grandes instituciones culturales de Europa.»

Por último, el decano de la Facultad de Medicina de París, señor Roger, ha publicado en «La Presse Médicale» que la iniciativa tomada por el Gobierno español merece ser conocida e imitada. Organizar durante las vacaciones un curso de enseñanza bien comprendido y coordinado; facilitar a los estudiantes el medio de extender sus conocimientos aprovechando un verano delicioso en Santander; atraer a una colaboración estrecha a profesores y alumnos españoles y extranjeros, contribuyendo así a una mayor aproximación de los intelectuales escogidos, es dar cumplimiento a una obra útil y bella. España continúa las tradiciones de alta cultura que hicieron la gloria de su pasado.

DE SOCIEDAD

Designado por la Dirección General de Ganadería, y en viaje de estudios, ha salido para Madrid nuestro querido amigo don Luis Macaya Zurbano, inspector municipal veterinario de este Ayuntamiento.

El Patronato del Museo y Biblioteca Galdosianos.

La «Gaceta» del domingo publica el decreto para la creación del Patronato del Museo y Biblioteca Galdosianos, en Santander.

La ley de 8 de octubre de 1932 facultó al Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes para adquirir en Santander la casa de Galdós, «San Quintín», con destino a Museo y Biblioteca Galdosianos.

La misma ley dispone que se constituya un Patronato encargado de la creación y sostenimiento del Museo, de efectuar las estipulaciones necesarias para su adquisición y de proponer la reglamentación oportuna.

El decreto creando el Patronato dice así:

«El Patronato a que se refiere la ley del 8 de octubre quedará constituido por los señores don Enrique Sánchez Reyes, director de la Biblioteca de Menéndez y Pelayo, de Santander; don Pedro Salinas Serrano, secretario de la Universidad Internacional de Verano; don Elias Ortiz de la Torre, don José María Cossío y don Valentín Azpillueta.»

El Ayuntamiento y la Diputación de Santander propondrán al Ministerio de Instrucción pública los nombres de sus representantes en el Patronato, según se consigna en referida ley.»

EL PUERTO DE SANTANDER

LA LINEA CUBA-NUEVA YORK MEDITERRANEO-FILIPINAS

Si también el proyecto de ley de protección a las industrias y a las comunicaciones marítimas se ha hecho «de espaldas al mar», habrá que decir una vez más que en Madrid no se sabe administrar los intereses marítimos de España. En nuestro estimado colega el «Faro de Vigo», una pluma muy experta en los asuntos relacionados con la marina mercante, comenta uno de los itinerarios incluidos en el proyecto. Nos referimos al de la línea número 5, Cuba-Nueva York-Mediterráneo-Filipinas. Y recuerda el aludido escritor, en el citado colega, que la Transatlántica Española tuvo establecido el servicio de Filipinas a partir del puerto de Liverpool.

Los buques asignados a esa línea, al venir de aquel puerto inglés, tocaban en los principales del Norte y del Noroeste de España, es decir, en aquellos donde había carga para ese servicio de transporte. Pasajeros, en esos puertos, no había muchos, porque, generalmente, estos viajeros preferían marchar por ferrocarril a Barcelona, para tomar allí el vapor que los había de conducir a Filipinas. Pero carga siempre la había. Por ejemplo, el vapor «C. López y López», el siete de junio de 1929, tomó en Vigo cien mil kilos de mercancía, conservas de pescado en su mayor parte. Y también el de Santander es un puerto exportador de esas conservas. Uniendo esto a la carga que esos buques tomaban en Inglaterra, se ve que estaba bien ideado este servicio.

Y dice el «Faro de Vigo»: «El autor del proyecto de ley ha ideado la nueva línea de Filipinas y Extremo Oriente en la siguiente forma: Los buques parten de Barcelona para Marsella (facultativa), Génova (id.), Alejandria, Colombo, Singapur, Manila, Shanghai, Kobe (facultativa) y Yokohama. Al regreso, no rinden viaje en el puerto de partida, sino que desde allí siguen a Valencia y Cádiz, pero no para venir a los puertos españoles del Norte y Noroeste, sino que desde allí, es decir, desde Cádiz, marchan a la Habana y Nueva York, desde donde vuelven a Cádiz, Valencia y Barcelona, para emprender nuevamente el viaje al Extremo Oriente. Es que van a tomar en Nueva York carga para las Filipinas y el Japón, teniendo los exportadores estadounidenses más a mano el canal de Panamá que el de Suez? No sabemos qué se propuso el que tal cosa ideó. Si quiso hacer una

línea para los aficionados a dar la vuelta al mundo, bien está. Pero si por esos viajeros hipotéticos se abandona la carga segura de Vigo y de otros puertos de por acá, la elección nos parece que, cuando menos, carece de seriedad.»

Tengamos en cuenta que entre esos puertos «de por acá» debe ser incluido el de Santander, para ponerle en condiciones de sostener con Filipinas un comercio, más o menos activo, de exportación y de importación. De Filipinas viene, en considerables cantidades, tabaco destinado al depósito que tiene en Santander la Compañía Arrendataria, y en nuestra provincia hay importantes industrias productoras de conservas de pescado, a las que interesa mucho que en nuestro puerto puedan ser embarcadas las mercancías destinadas a las Islas Filipinas.

«Como no contamos con línea directa—dice el colega—, toda esa carga es embarcada en vapores holandeses y alemanes, que la trasbordan en Amsterdam y Hamburgo, respectivamente, a otros buques de las líneas del Extremo Oriente, que la llevan a su destino. ¿Qué, no sabía esto el autor del proyecto de la línea 5? Pues aquí lo sabemos todos. Y porque lo conocen los cargadores, principalmente, no se inquietan porque esa línea en proyecto parezca más bien destinada a que un futuro sucesor de Blasco Ibañez escriba una nueva «Vuelta al mundo de un novelista», que a servir los intereses del comercio de la nación. ¿O fué para establecer una línea Mediterráneo-Habana-Nueva York? Pues en ese caso, ¿a qué planea la línea 2, Mediterráneo-Centro América? Tal vez se haya querido establecer dos líneas Mediterráneo-Antillas-Nueva York o Centro América, mientras que a los puertos del Norte sólo se nos asigna una.»

Y todavía, todavía hay más deficiencias en el proyecto de ley de protección a las industrias y a las comunicaciones marítimas. Esperamos, con algún fundamento, que cuando sea discutido ese proyecto de ley en el Parlamento, los señores diputados que representan a nuestra provincia estarán perfectamente preparados para evitar, con su activa intervención, que los intereses del puerto de Santander sean lesionados, más o menos gravemente, por los nuevos servicios de comunicaciones marítimas.

INFORMACION POLITICA

(Por teléfono.)

DISPOSICIONES OFICIALES

Madrid.—La «Gaceta» publica hoy las siguientes disposiciones:

Gobernación.—Orden disponiendo que se celebre oficialmente el Congreso de interventores de fondos de Administración local, que tendrá lugar en la primera quincena del próximo mes de junio.

Instrucción pública.—Convocando a un concurso de pintura al óleo para exaltar el valor folk-lórico nacional. Podrán concurrir al concurso los pintores españoles, hispanoamericanos y filipinos.

Cada artista sólo podrá presentar una obra, y el asunto del cuadro tiene que referirse forzosamente a tipos regionales.

Se concede un premio de 10.000 pesetas, tres de 6.000 y dos accésit de 3.000 pesetas cada uno.

Las obras premiadas serán destinadas al Museo del Traje.

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION FUE A INFORMARSE

El ministro de la Gobernación dijo a los periodistas, a primera hora de la tarde, que la tranquilidad en España es absoluta, y que, por tanto, no tenía noticias que comunicar.

A preguntas de los informadores respecto a su viaje a Zaragoza, dijo: «Yo no he ido a Zaragoza para arreglar el conflicto allí planteado, sino para informarme detenidamente de cuanto ocurre.»

«¿Se arreglará pronto ese conflicto?»

«Todo puede arreglarse, teniendo en cuenta que en Zaragoza ha habido en otras ocasiones huelgas que han durado cerca de un año. Claro está que hay que terminar, porque no se puede continuar así. Mañana, en el Consejo de ministros, informaré al Gobierno de todo lo concerniente al problema de Zaragoza. Es delicado hacer declaraciones en tal sentido hasta tanto que el Gobierno no esté enterado de mi actuación.»

«Y de la huelga de metalúrgicos de Madrid, ¿qué nos dice usted?»

«Eso está en manos del ministro del Trabajo, y ya saben ustedes por la Prensa que mañana se celebrará una reunión para tratar del conflicto.»

EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

El ministro de la Guerra recibió esta mañana la visita de los generales Riquelme y Carnicero, de los coroneles Olmos y Carrascosa, del teniente coronel Ungria y del capitán de Inválidos señor Galán.

También recibió a una Comisión de

auxiliares de laboratorios de Sanidad militar.

LOS PROPOSITOS DEL MINISTRO DE INSTRUCCION

El ministro de Instrucción pública ha hecho ante los periodistas de Salamanca las siguientes manifestaciones:

«Una de las satisfacciones mayores de mi vida ha sido la adhesión cordial del personal del Ministerio, que acogió mi nombramiento con la mayor simpatía. También me produjo honda satisfacción la visita del Consejo Nacional de Cultura. Durante esta visita aproveché la ocasión para exponerles mis planes, que fueron acogidos con profundo interés.»

Dijo a los miembros del Consejo que en la provisión de cátedras, donde vienen registrándose tantas anomalías, estaba dispuesto a señalar dos fechas: una, durante el período de las vacaciones del verano, y otra, en el tiempo de las Navidades. Con esto evitará que los encargados de la enseñanza en los centros docentes interrumpian sus deberes.

Asimismo, la interinidad prolongada en las cátedras, tiene, a mi juicio, dos inconvenientes: uno, referente a la falta a las clases de los catedráticos, y otro, que se pierde el estímulo de los jóvenes que se preparan para el profesorado, al ver pasar los años sin celebrar ejercicios de oposición, haciéndoles desviar hacia otras actividades, cuando es posible que fueran utilísimos en la función docente.

Uno de los problemas más graves de España es la pérdida del concepto del deber. Se inició esto en los primeros tiempos de la dictadura, y se ha agravado en los dos años de República, corrompiendo el verdadero sentido republicano. Las clases intelectuales están obligadas a dar ejemplo con su conducta, y por eso confío al comenzar el nuevo curso darán admirable ejemplo de ciudadanía todas las personas encargadas de la cultura nacional.

Otro de los problemas que hay que abordar es el de la provisión de escuelas, que tarda a veces años en resolverse. La interinidad da lugar a que los niños tengan dos o tres maestros

Leopoldo Rodríguez P. Sierra
MÉDICO RADIÓLOGO
Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.
Consulta de diez a una.—Muelle, 20.—Tel. 29-36.

LA SEÑORA
Doña Petra Sierra
(VIUDA DE M. PÉREZ GARCÍA)
falleció a los 84 años de edad
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.
R. I. P.

Sus sobrinos don Manuel Sierra y don Manuel Soler; primos y demás parientes,

Suplican a sus amistades la tengan presente en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, a las doce, desde la casa mortuoria, Santa Lucía, número 12, al sitio de costumbre, por cuyos favores les quedarán eternamente agradecidos.

La misa de alma se dirá hoy, a las ocho, en la parroquia de Santa Lucía.

Santander, 8 de mayo de 1934.

LA SEÑORA
Doña Angela Laso García
(Viuda de Herrero)
falleció en esta ciudad el día 7 de mayo de 1934
A LA EDAD DE 87 AÑOS
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.
R. I. P.

Sus desconsolados hijos don Orenco, don Isaias, doña Dolores, don Benjamín, don Modesto y doña Manuela Herrero; hijos políticos don Benigno Arazuri, doña Dolores Pérez, doña Isabel Blanco y doña Nicolasa Bustamante; nietos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Río de la Pila, número 9, hasta el sitio de costumbre, por cuyos favores les vivirán eternamente agradecidos.

Santander, 8 de mayo de 1934.

La misa de alma se dirá mañana, miércoles, a las siete, en la iglesia parroquial de Santa Lucía.

distintos, en perjuicio de su educación. También me preocupo de resolver el problema de los sueldos de los maestros, y si me dan tiempo acometeré la resolución de este asunto.

Yo he sido partidario de que las construcciones escolares se hagan, obligatoriamente, por el Estado y los Ayuntamientos, sin esperar a que éstos soliciten su construcción. Para ejecutar este plan he pedido a los inspectores de Enseñanza de todas las provincias que dentro de este mes de mayo me envíen una relación de las escuelas de construcción urgente. Se invitará a los Ayuntamientos a que realicen las obras, y si no las hacen, las acometerá el Estado, imponiendo un gravamen en la contribución de los pueblos para amortizar las aportaciones que correspondan hacer a éstos.

La cuestión la tengo ya estudiada y la llevaré a la «Gaceta». El engrandecimiento de España está ligado con la intensificación de su cultura. Las luchas sociales ofrecen aspecto de violencia no conocido en países que viven en la plenitud de la civilización. Esa violencia aparece también en las clases patronales, que aunque utilicen medios de defensa distintos a las organizaciones proletarias, son de dureza semejante, y revelan una falta de sensibilidad.

Llevar al campo la lucha a base de los jornales es un profundo error, pues el problema es de una mejor distribución de la propiedad rústica.

También pienso abordar—añadió—el problema de la Segunda Enseñanza y la revisión de los textos. Quiero tocar, asimismo, el aspecto de la formación profesional del obrero, a cargo de Escuelas elementales de Trabajo.

Se le preguntó qué efecto habían producido las disposiciones encaminadas a normalizar la asistencia de los catequistas a clase, y contestó que había bastado para que se incorporasen a ellas los que faltasen, los simples alumnos de Prensa.

Se le interrogó también acerca de la incorporación al profesorado oficial del señor Yangnas Messia, y contestó que había enviado la instancia presentada por aquél a informe de la Asesoría jurídica del Ministerio.

El señor Villalobos se trasladó a Torres Menuda, su pueblo natal, donde el vecindario, especialmente los niños de las escuelas, le tributó un fervoroso homenaje.

Por la tarde, en la Facultad de Medicina de Salamanca, se celebró un acto en honor del nuevo ministro, con un lunch, al final del cual se hicieron votos por el éxito del señor Villalobos al frente del Ministerio de Instrucción pública.

Señorita: Tiene usted la ocasión de hacerse un bonito retrato con mantón de Manila. La Foto JULNAY dispone de uno que es precioso.

AL MARGEN DE LA POLÍTICA

El doctor Villalobos y la Escuela.

¿El partido político a que pertenece? Ningún interés tiene para nosotros en este momento, aunque las oscilaciones de la política sean las que le lleven al Ministerio de Instrucción pública.

Salamanca, su patria chica, se ufana con la exaltación de uno de sus hijos. Pero el Magisterio debe sentirse esperanzado y la Escuela también; la Escuela del pueblo, desde luego. ¿Por qué? Si no anda muy errada nuestra memoria, es el señor Villalobos el séptimo de los ministros de Instrucción, de la República. ¿Comparaciones? ¿Para qué? Son odiosas. Sin embargo, podemos afirmar algo en don Filiberto Villalobos, que de los ministros que le precedieron ignoramos.

Ha vivido anegado en la tragedia, que siempre acompaña a las clases desheredadas, y palpado el dolor de quien ignora el por qué de su miseria fisiológica, la causa de la tristeza que le rodea y el motivo que echó sobre las espaldas, aun tiernas, de su inteligencia, el lastre pesado de la incultura, que le habrá curvado, impidiéndole en la madurez de la vida levantar su mirada en lo ideal hasta el nivel igualado por otros, más afortunados. Don Fil, como cariñosamente le llaman los salmantinos, conoce la vida del niño del pueblo, y sabe de sus tribulaciones en el hogar pobre y en la escuela, casa común, donde vive con otros hermanos de pobreza las únicas horas mecedoras acaso de recuerdo, cuando hubo alguien que descendió hasta «pequeñeces tan sublimes» como las de preocuparse por mejorar la vida de los niños desvalidos.

Por esto, dentro de las innumerables actividades por él desplegadas, todas dignas de aplauso, se nos antoja destacada la más silenciosa, y por esto más noble, la más humilde, que deviene en la más elevada: su labor circun-escolar.

Es sabido de todos que el gran número de escuelas creadas en Salamanca deben a él su existencia; pero lo que muchos ignoran es su labor como fundador y alma de la «Asociación de Amigos de la Escuela y del Niño», de dicha ciudad, volcando en ella todos sus entusiasmos y energías, y dedicando también por entero lo que de seguro hará escalofriar a los egoístas: el sueldo íntegro que, como consejero delegado de la Caja de Previsión, le corresponde percibir. Pedrosa, La Toja, Oza... saben de su tenaz lucha.

Cientos de niños, empobrecidos fisiológicamente, han hecho acopio de salud en estos Sanatorios. La «Colonia de Montaña», de Candelario, tiene su génesis en la lucha de este hombre benemérito, que no contento con verla nacer, gracias a su impulso, destina a ella cantidades de consideración, sosteniendo, ayudado por el Estado y el Ayuntamiento, el edificio que por él donó el filántropo don José Jáuregui. Hay algo, sin embargo, que raya en

la heroica. Al advenimiento de la República, las gentes adineradas, dispuestas, sin duda, a sabotear el régimen, dejando desamparados vergonzosamente a los niños, redujeron el apoyo económico que hasta entonces habían prestado a la institución. El señor Villalobos suplió la falta de recursos con proyectos verdaderamente temerarios al exponerlos ante el Consejo del cual era presidente; pero convertidos en realidades halagadoras cuando su admirable tenacidad entraba en juego. ¡Cuántas veces hubo de recordar a los privilegiados de la fortuna máximas cristianas, para mover el egoísmo que en ellos se escondaba! Su atinada pluma nunca pudo perseguir mejor fin que los innumerables llamamientos a los pudientes.

Esto es una pequeña parte, la que a nosotros más interesa, de lo mucho que este hombre, democrático y batallador, ha hecho en beneficio de una porción, la más simpática, de la humanidad: la infancia.

¿Proyectos? Aun le quedan. El intento de crear un Preventorio Antituberculoso en la sierra de Tonda, se convertirá en realidad, sin duda alguna. Con un historial semejante puede ufanarse el doctor Villalobos al ocupar la cartera de Instrucción pública, de la cartera de Instrucción pública, de la cartera de Instrucción pública, de la Escuela. Si las veleidades de la política le impidieran desarrollar sus proyectos ministeriales, no por eso dejaríamos de reconocer en él al hombre honrado, democrático y altruista, que dedicó sus energías, su dinero y acaso sentimientos íntimos y profundos, para ofrendarlos desinteresadamente a los niños pobres y débiles, olvidados por la sociedad.

Jesús APARICIO

CLINICA DE MATERNIDAD (Villa María)
Calle del Monte, número 61, esquina al Alta. — Bajo la dirección del doctor Rodríguez Cabello, médico-jefe de la Casa provincial de Maternidad. — Exclusivamente embarazo, parto, puerperio, normales o patológicos. — Precios moderados que pueden ser solicitados previamente.

EL FUTBOL EN SANTANDER

En el Sardinero.

EL SESTAO VENCE AL RACING CLUB

La Junta directiva del Racing—suponemos que no será para hacer añicos—nos preparó para el domingo un encuentro Sestao-Racing.

Acudió bastante público, bastante más de lo que se merecía la mandanga racinguista.

Jugó más, sobre todo en la primera parte, el Sestao. En la segunda dominó el Racing, pero se entabó un duelo entre el tío atacante por ver quién no marca, y los tres se llevaron la palma de la inutilidad.

En el equipo local todos estaban desentrenados. Pedrosa falló dos tantos como para renovación de ficha. La defensa no estuvo mal. Estuvo peor. En los medios, el centro, argentino, no las vivió en toda la primera parte. En la segunda apenas si llegó a distinguirlas. En la delantera sólo hubo un rematador, Pombo. Los demás se dedicaron a vivir de las rentas o del nombre. El interior derecha, argentino, pasa muy bien, pero ni corta ni remata.

La gente lo tomó a guasa. Fué lo mejor que podía hacer.

El Sestao es un buen equipo. Indeciso, el portero; pero muy segura la defensa, especialmente el izquierdo. Trabajadores, los medios, y muy bueno, el extremo izquierdo. Produjo una excelente impresión.

Ganó el Sestao por 3-2. Victoria que, si no respondió al dominio, sí a la eficacia de las líneas atacantes.

El mejor de los veintidós fué Ruiz, que jugó de medio izquierdo. Hizo un excelente partido.

Los equipos se alinearon: Sestao.—Antonio; Arturo y Luis; Reguizola, Requisi y Poli; Revuelta, Ejun, Elíce I, Garay y Elíce II. Racing.—Pedrosa; Montes y Gurruchaga; Hernández, González y Ruiz; San Miguel, Ross, Arteché, Larrinaga y Pombo.

Arbitró, bien, Salaverri.

En los Arenales.

EL SUIZO VENCIO AL RAYO, DE MIRANDA, POR 3-2, PROCLAMÁNDOSE CAMPEÓN DE LA C PREFERENTE

En la tarde del domingo se jugó, en los campos de los Arenales, la final del Campeonato regional de la C preferente, entre los finalistas, Rayo, de Miranda, y Suizo.

El partido había despertado un gran interés entre la afición, por lo que la entrada a la hora de comenzar éste era buena.

Arbitró el señor Armas, del Colegio de Cantabria.

Mirandeses y suizos jugaron con gran tesón, y después de un partido de más emoción que juego, resultó vencedor el Suizo, por 3-2.

Los tantos del Suizo fueron marcados: el primero, por Negueruela, extremo derecha, de un tiro cruzado; el segundo, Cecllo, extremo izquierda, rematando un avance muy bien llevado, y el tercero, el mismo jugador, al ejecutar un penalty por una falta cometida dentro del área.

Los tantos del Rayo los marcaron: el primero, Dou, y el segundo, Ricardo, de penalty.

Con este resultado el Suizo se proclamó campeón de la serie C preferente, y su éxito en el primer año de federado no puede ser más resonante. Felicitamos a sus dirigentes que con gran acierto y entusiasmo han sabido llevar al triunfo al equipo, que en tan breve tiempo no puede llegar más lejos.

¡Animo, y a ver qué pasa, en la serie B, el año próximo!

Dr. Amadeo Santín Arias.
ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL.
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.
Años de Escalante, núm. 12, 2.º Izqda.

IMPRESIONES DEL DIA

(De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero.)

(Por teléfono.)

Madrid.—En los medios políticos se ha dibujado la misma calma que al finalizar la semana anterior.

Han escaseado las noticias, y los conflictos sociales parece que, al fin, entran en plan de definitiva solución, especialmente el de metalúrgicos, en Madrid, y la dilatada huelga de Zaragoza.

La nota diplomática se ha caracterizado por la presentación de credenciales del nuevo embajador de Chile.

Don Carlos Núñez es una figura de significado relieve en la política chilena, y seguramente que su estancia en nuestro país servirá de estímulo para prolongar e intensificar las relaciones entre los dos países, en el orden comercial y cultural.

Nos van llegando a Madrid aires de la América supercivilizada.

Esta tarde se dejó oír en Madrid un estridente ruido de bocinas y claxons, que repercutían en los timpanos, haciéndolos vibrar fuertemente.

Numerosos taxis aguardaban en la estación de Atocha la llegada de un tren en que venían niños, hijos de los obreros de Zaragoza, de los que se iban a hacer cargo varias familias madrileñas.

En la estación y en sus inmediaciones se congregaron numerosos taxis que habían de emplearse en el traslado de los chiquillos a los domicilios donde fueran destinados. Pero como el tren no llegara, se produjeron manifestaciones de protesta, que se intensificaron al correr el infundado rumor de que los niños habían sido apaleados.

Los taxistas, a los que se unieron otros de diferentes puntos, marcharon en manifestación a la Puerta del Sol, donde hicieron una demostración pintoresca. Empezaron a dar vueltas unos detrás de otros, sin detenerse ante las señales luminosas, e impidiendo la circulación de tranvías y toda clase de vehículos, y, además, tocando continuamente sus «claxons».

Mientras, los conductores neutrales, a los que se había obstruido el paso, contribuían a hacer más enorme el clamor pidiendo con sus bocinas que se les dejara pasar.

La ensordecedora manifestación duró un cuarto de hora sin interrupción, siendo comentado el singular acto de protesta.

Esta ha sido la noticia «de escándalo» del día.

Tras el consiguiente descanso dominical de la Prensa, hay dos noticias que se destacan de los periódicos: el campeonato de fútbol, galardonó que este año se ha adjudicado el Madrid, y la huelga general de Zaragoza.

En cuanto a la primera noticia, sólo hemos de felicitar a esos valientes muchachos que han logrado el título supremo del fútbol español para la villa del olivo y el madroño.

Respecto de la huelga general de Zaragoza, el ministro de la Gobernación ha manifestado esta tarde que había ido a Zaragoza, no a arreglar la huelga, sino a informarse de su estado, exponiendo el señor Salazar Alonso su creencia de que pronto se ha de hallar una solución que concluya con

el enojoso conflicto, que va minando poco a poco la vida económica en la capital aragonesa.

En estos días en que a través de los telegramas de la Prensa extranjera se dibujan aires de fronda en las principales potencias europeas, porque sucesivamente se han ido derrumbando las ilusiones fijadas en pro del desarme, España aparece alejada de toda complejidad bélica. Inglaterra se decide a aumentar su flota, Italia vota su presupuesto extraordinario de algunos centenares de millones de liras para su defensa nacional y Alemania vuelve a alardear de su poderío militar.

En los países europeos se ha producido una emoción extraordinaria al desperzarse y apuntar los brotes que quedan reseñados.

En las Cancillerías se nota cierta agitación, aparte de los chispazos candentes entre China y Japón, que continúan en perpetuo desacuerdo, y hasta Filipinas siente la nostalgia de deshacerse de la tutela de los Estados Unidos y prefiere aceptar sus desventajas de orden económico para rescatar su independencia.

España se siente apartada de estas convulsiones internacionales y sigue atenta a sus conflictos de orden interior.

No creemos, sin embargo, que el optimismo esté refinado con algunas medidas previsoras para la defensa del territorio nacional.

Algunos periódicos alemanes rascistas sugieren, al hacer el balance de la situación de la política europea, que España es y será el objetivo primordial de las grandes potencias europeas en cualquier conflicto marítimo por su maravillosa situación geográfica estratégica, y a este respecto ponen en duda la posibilidad de que España pudiera mantener su beneficiosa neutralidad en el caso probable de una guerra europea.

Disminuido el valor militar de Gibraltar, los ojos que atisban el porvenir de las luchas bélicas se vuelven hacia el litoral levantino, ensanchando su objetivo hacia nuestras Baleares y señalando ciertos sondeos de barcos y levantamiento de planos de Ibiza y Mahón.

Se equivocan los que tratan de comparar a España como un gigantesco marisco, metido en su propia concha. La España pacífica y paladín, ante la Sociedad de Naciones, de la defensa de la paz, no se olvida de sí misma y vigila por su propia dignidad de nación neutral y por la defensa de su territorio integral.—HERRERO.

RUBIRA MATA MEDICINA GENERAL
Enfermedades de la Mujer.
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6.
Gratis pobres: martes, viernes, 5 tarde Calderón, 19.—Teléfono 2360.

Joakin Manzanos
Aparato digestivo. Cirugía.
Radiología de la especialidad.
Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5.
Paseo de Pereda, 25, pral. Teléf. 2367.

R. PRESMANES DENTISTA
Fuente, 1 duplicado, principal.

SALON VICTORIA
A las 7,15. Gran éxito de la magnífica producción Paramount, en español.
AMOR AUDAZ
por Adolphe Menjou, Ramón Pereda y Rosita Moreno.
Butaca única, 0,75.

SALA NARBON
A las 7,15 y 10,30. Estreno de la emocionante producción Fox, llena de intriga y misterio, hablada en español.
EL COFRE MISTERIOSO
Con la formidable colaboración de Warner Oland, el mejor actor en su género.
Butaca: tarde, 0,50; noche, 0,40.
Pabellón NARBON.—EL COFRE MISTERIOSO :: Popular Victoria.—AMOR AUDAZ.

TEATRO PEREDA
A las 5, 7 y 10,30
Marion Davies, en la gran producción Metro
LA PRINCESA DEL
5-10
El jueves, recital de danzas por **GOYESCA**

«El Cantábrico», en Jerez.

NOTA DE LUTO
El pasado día 20 fué trasladado a la necrópolis el cadáver del respetable señor don Francisco de Cós Balbás (que en paz descanse), de esta Colonia Montañesa, fallecido el día anterior, después de larga y penosa enfermedad.

A su sepelio, que estuvo muy concurrido, asistió gran número de paisanos y de cofrades de la Hermandad de Nuestra Señora del Rosario, de la que también lo era el finado, por lo que el féretro iba cubierto con el manto de la misma.

Reiteramos nuestro pésame a su apenada viuda y demás familiares dolientes.

RETORNO A LA TIERRUCA
Después de pasar una larga temporada al lado de sus hermanos, los señores de Quintana Díaz (don Angel), salió para Cabezón de la Sal la apreciable señora doña Teresa Quintana Díaz.

BLANCO
EL DR. RODRIGUEZ CABELLO
Suspende su consulta durante los días de la actual semana.

LAS NOTICIAS
CARIDAD
Para el pobre obrero Olegario Martínez, que con su esposa gravemente enferma, vive en Peñacastillo, número 38, hemos recibido de S. A., una peseta.

Mermeladas ULECIA
LAS MAS EXQUISITAS
ATROPELLO DE UNA NINA POR UN AUTO

Un coche de esta matrícula, el 2.647, atropelló a la niña Agustina Victoria Ortiz, produciéndola una herida contusa en la nariz y epistaxis.

El coche le conducía su propietario Juan Riche, y la herida fué curada en la Casa de Socorro.

R. MAZA MADRAZO
Especialista en pulmones y corazón
MEDICINA GENERAL
Consulta de diez y media a una y de 3 a 5
BURGOS, 3, PRAL. TELEFONO 3624

Angel Ruiz Zorrilla
Cirujano especialista en VIAS URINARIAS
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.
Antonio de la Dehesa, 1.—Teléfa. 3480 y 1646

UN ACCIDENTE DEL TRABAJO
También en la Casa de Socorro fué curado de fracturas de la pierna y mano izquierda el obrero carpintero Vicente Prado, que tuvo la desgracia de caerse.

Fernando Estraña
Enfermedades del SISTEMA NERVIOSO
CASTELAR, 1.— TELEFONO 1142.
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5

Joaquín Santiuste.
(Del Sanatorio Madrazo.)
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Consulta de 12 a 1 ½ y de 4 a 5.
WAD-RAS. 5. PRIMERO.—Teléf. 1363.

SUSCRIPCIÓN PRO OBREROS PARADOS
En la Alcaldía, y con destino a esta suscripción, se han recibido: de don Manuel San Miguel, 27 pesetas, y de doña Clotilde Herrero, 2.

F. CALATAYUD
MEDICO-DENTISTA
P. PRÍNCIPE, 6. 1.º

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO
Especialista en garganta, nariz y oídos
Consulta de 10 ½ a 1 de 3 ½ a 5.
Méndez Núñez, 13. Teléfono 2885

ATENEO POPULAR CONFERENCIA.—Mañana, miércoles, a las ocho de la noche, ocupará la tribuna de este Centro el culto y conocido pintor don Ricardo Bernardo, quien desarrollará el interesante tema de «Republicanos, no achabacanis a la República!»

G. INIGO
OCULISTA
PLAZUELA DEL PRÍNCIPE, NUM. 11.
(Casa de Ródenas.)

DESDE HERRERIAS
BIELVA
La fiesta de la Cruz.—El día 3 se celebró, con gran solemnidad, en este pueblo la fiesta de la Exaltación de la Santa Cruz.

Por la mañana hubo misa solemne, siendo digno de especial mención el sermón, que estuvo a cargo de don Ramón Miranda, y que creemos que ha sido la pieza oratoria mejor pronunciada desde el púlpito de El Cristo hace algunos años.

Por la tarde hubo un animado baile, en el que los jóvenes de esta localidad y pueblos cercanos se divertieron de lo lindo.

De sociedad.—Después de varios años de ausencia, llegó al inmediato pueblo de Rábago, procedente de la isla de Cuba, doña María Bada y su encantadora hija.

—A pasar las fiestas de la Cruz llegaron de Pésuas a Bielva doña Hilariá Gutiérrez de Arranz y su simpática hija Mariuca.

Enfermo.—En Rábago se encuentra enfermo de algún cuidado nuestro querido amigo don Marcelino Dosal.

Funerales.—Se han celebrado en esta parroquia funerales por el eterno descanso del joven don Francisco Gómez Martínez.

También se celebraron por la vecina de este pueblo doña Dominica Sánchez Díaz.

A las familias de ambos finados enviamos nuestro más sentido pésame.

EL ZURDO.

Inspección de Primera Enseñanza.

CIRCULAR
El Instituto Nacional de Previsión organiza para fines de mayo una asamblea de Mutualidades escolares, y con dicho motivo, una Exposición de actividades y trabajos escolares relacionados con el Mutualismo, los Cotos sociales, la Cooperación y la Previsión infantil.

La Comisión de Mutualidades escolares desea ponerse en relación con aquellos maestros que puedan tener en sus escuelas alguna manifestación de esas actividades.

De un modo especial, aunque se trate de escuelas en las que no funcionan actualmente Mutualidades ni Cotos, interesan aquellas en que existan Asociaciones infantiles de cualquier otro tipo y en que se realicen trabajos colectivos de encuadernación, repujado en cuero, madera, decorado, etcétera etc., que puedan ser susceptibles de una valoración social y económica y motivo para la organización de Instituciones de Mutualismo, cooperación y Previsión.

Los maestros a quienes de alguna manera afecte la materia, deben dirigirse al presidente de la Comisión de Mutualidades escolares, Instituto Nacional de Previsión, apartado 420, Madrid.—La Junta de Inspectores.

JUAN JOSÉ LASTRAPA MEDICO especialista en enfermedades de los niños, de la Institución «Gota de Leche». Becado, 1.º. Teléfono 2499.

Notas necrológicas.

Con profundo desconsuelo nos enteramos de que ha fallecido en esta ciudad, a la avanzada edad de ochenta y siete años, la respetable señora doña Angela Laso García, viuda de Herrero. La muerte ha venido a poner término a una vida de ejemplar laboriosidad y honradez, pues la fallecida señora doña Angela Laso García, viuda de Herrero, fué una esposa virtuosísima y una madre bondadosa, que cifró todos sus afanes y sus anhelos en el amor, cuidado y educación de sus hijos.

Con profundo cariño han sabido éstos corresponder a ese cariño maternal, y a la hora de su muerte ha podido verse la respetable señora rodeada del afecto, mimada por el cuidado de todos sus hijos.

Consternados por la desgracia, expresamos a sus desconsolados hijos, don Orenco, don Isaias, doña Dolores, don Benjamin, don Modesto y doña Manuela Herrero, todos queridos amigos nuestros, así como a sus hijos políticos, don Benigno Arazuri, doña Dolores Pérez, doña Isabel Blanco y doña Nicolasa Bustamante, la expresión de nuestro sentido pésame.

Que también le ofrecemos, de una manera especial, al sobrino de la finada, nuestro entrañable compañero en Madrid, el jefe del Gabinete de Prensa de la Presidencia de la República, don Emilio Herrero.

Ha rendido su tributo a la muerte, a la avanzada edad de ochenta y cuatro años, la señora doña Petra Sierra, viuda de Miguel Sierra.

Era la finada mujer de grandes cualidades morales, de excepcionales virtudes, que se patentizaron a lo largo de una vida de laboriosidad infatigable y de perenne honradez.

Por eso su muerte ha de ser muy sentida entre los que se ganaron su afecto y se honraron con su amistad. Reciban los familiares de la finada el más sentido pésame, y de una manera especialísima sus sobrinos, don Manuel Sierra y don Manuel Soler, exteriorización de dolor que hacemos también presente ante los primos, nietos y demás parientes de la finada señora.

ANGEL GOMEZ DE LA CASA
ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
PLAZA DE LA ESPERANZA, 2. PRIMERO

ANUNCIOS OFICIALES

El Patronato de la Universidad Internacional de Verano en Santander abre un concurso para la adjudicación de los servicios de hotel de la residencia de la Magdalena. Las personas interesadas pueden consultar el pliego de condiciones en la Administración del palacio de la Magdalena, en Santander, o en la Secretaría general, Medinaceli, 4, Madrid.

Las propuestas dirigidas al señor presidente del Patronato, habrán de ser entregadas en dicha Secretaría general, Medinaceli, 4, Madrid, hasta el 25 de los corrientes.

Madrid, 5 de mayo de 1934.—EL SECRETARIO GENERAL.

Desearo el Patronato de la Universidad Internacional de Verano de corresponder a los afanes culturales de Santander, manifestados en lo que a la U. I. respecta, en el decidido apoyo que ésta siempre ha encontrado en los organismos oficiales santanderinos, secundados por la adhesión popular, y con el fin de otorgar a los estudiantes de Santander y su provincia más amplias facilidades de participar en la labor de la Universidad, dicho Patronato ha acordado conceder cinco becas en las condiciones siguientes:

1.º La beca comprende la matrícula en los cursos de la U. I. y el almuerzo en la residencia universitaria.

2.º Podrán solicitar las becas los estudiantes de Universidades y Escuelas especiales naturales de Santander o su provincia.

3.º Las solicitudes, acompañadas de los documentos que acrediten la naturaleza del solicitante, habrán de ser dirigidas al señor presidente del Patronato de la U. I. de Verano en Santander, Medinaceli, 4, Madrid. El plazo para la presentación de las mismas expira el día 10 de junio.

Madrid, 5 de mayo de 1934.—EL SECRETARIO GENERAL.

SUBASTA EXTRAJUDICIAL

Se celebrará en la Notaría del señor Alonso Linares, Atarazanas, 6, segundo, el próximo día 12, a las doce horas, para la venta del piso quinto de la casa número 24 de la calle de Ruaménor.

Informarán en dicha Notaría los días laborales, de diez a doce y de dieciséis a dieciocho.

EL ZURDO.

EL ZURDO.

EL ZURDO.

NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

El ministro de Estado realiza los estudios necesarios para el cumplimiento de su misión en Roma.

El Gobierno adoptó medidas respecto al traslado de niños de huelguistas zaragozanos a otras localidades.

Como derivación se ha producido una huelga en Barcelona, pretendiéndose que sea hoy general el paro.

PRESENTACION DE CREDENCIALES

Madrid.—En el Palacio Nacional se celebró esta mañana la presentación de cartas credenciales como embajador extraordinario de la República de Chile, cerca de la República española, don Carlos Nuñez Morgado.

La comitiva se organizó en la residencia del nuevo representante diplomático, yendo a buscarle el introducido de embajadores, señor López Lago, que le acompañó hasta el Palacio Nacional. En éste esperaban al señor Nuñez Morgado los miembros del Gabinete diplomático de su excelencia y el secretario general de la Presidencia de la República, señor Sánchez Guerra.

El embajador de Chile, previa la reverencia de rigor, dió lectura de su discurso, al que contestó el presidente de la República en los términos protocolarios.

Terminada la lectura, el presidente de la República conversó con el nuevo embajador y le hizo las presentaciones oficiales.

Con esto se dió por terminada la ceremonia, y la comitiva se organizó en la misma forma que a la llegada, hasta la residencia del embajador de Chile.

Este hizo después las visitas de rigor al presidente del Consejo y al ministro de Estado.

DOCTOR GARCIA BUSTAMANTE

Medicina, cirugía, estómago, hígado, intestino.—Alameda 1.ª, 4. Teléf. 2381.

MANIFESTACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO

A las nueve de la noche recibió a los periodistas el presidente del Consejo, quien dijo que había recibido la visita de una Comisión de republicanos de todos los partidos, que le pidió que el Gobierno se interesase por el rápido traslado de los restos de los capitanes Galán y García Hernández.

El señor Samper manifestó que tomaba el asunto con gran interés y que lo pondría mañana en conocimiento del Consejo de ministros.

Agregó que hoy era un día sin noticias.

Como se le pidiera una impresión de su entrevista con el ministro de la Gobernación sobre el conflicto de Zaragoza, contestó que el señor Salazar Alonso había ido a dicha ciudad en visita de observación, para estudiar sobre el terreno los medios de encontrar una solución.

Desde luego—añadió—, pueden ustedes decir que el ministro llevará al Consejo las medidas que se considere necesarias para resolver el conflicto, medidas que irán concretadas en una ponencia que se estudiará en la reunión ministerial.

TOMA DE POSESION

Esta mañana ha tomado posesión de su cargo el nuevo director general de Registros, señor Barahona.

¡SEÑOR! Fume usted los mejores habanos, marca PARTICULARES.

EL VIAJE DEL MINISTRO DE ESTADO A ROMA

El ministro de Estado trabaja activamente para preparar su labor diplomática con motivo de su próximo viaje a Roma como embajador extraordinario ante el Vaticano.

El señor Pita Romero se asesora de personas peritas en cuestiones canónicas y eclesiásticas. Algunas de dichas personas seguramente formarán parte de la misión diplomática.

Se cree que la permanencia del señor Pita Romero en Roma será larga. Parece que durante su ausencia se encargará interinamente de la cartera de Estado el ministro de Marina, y de producirse algún asunto de interés, consultará a Pita Romero.

El interés de éste en no dejar la cartera es por no perder el acta de diputado, pues al ser nombrado embajador y dejar de ser ministro se produciría la incompatibilidad con el acta.

Por esto se descarta el nombramiento interino del señor Madariaga, y éste, por otra parte, no la aceptaría con este carácter de interinidad.

OBSEQUIO AL JEFE DEL GOBIERNO Y AL MINISTRO DE JUSTICIA

Esta tarde, en la Casa regional valenciana se obsequió con una comida al jefe del Gobierno y al ministro de Justicia, por su elevación a estos cargos.

Asistieron muchos comensales, algunos de los cuales hablaron al final. Por último, hicieron uso de la palabra los homenajeados.

El señor Samper justificó su actuación en el Ministerio del Trabajo. Condenó la ley de términos municipales, que tachó de antirrepublicana, porque establece fronteras en toda la patria, y, por último, hizo historia de la crisis que le llevó a la Presidencia del Consejo, de donde al salir desea considerarse satisfecho de su labor.

Los agasajados fueron muy aplaudidos.

MANIFESTACIONES DE ESTADELLA

El ministro del Trabajo manifestó que mañana aparecerá en la «Gaceta» el laudo dictado por él en el que se da solución al conflicto de Puertollano.

Con relación al conflicto metalúrgico, dijo que mañana se celebrará en el Ministerio del Trabajo una reunión de patronos y obreros, que ante el Consejo de Trabajo estudiará la situación de ambas partes y aprobará una fórmula que ha de dar fin al conflicto.

El doctor VAZQUEZ ANDIANDE

ha trasladado su consulta a MUELLE, 20, SEGUNDO. TELEF. 3122.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Al recibir de madrugada a los periodistas el ministro de la Gobernación, les dijo que la tranquilidad era completa en toda España.

Tengo que hacer—añadió—algunas declaraciones respecto a los niños de los huelguistas de Zaragoza. El Gobierno no prohíbe que esos niños puedan ser atendidos por las personas que tengan el rasgo de solicitarlo; pero no puede inhibirse, porque ello hubiera supuesto faltar a sus deberes, no sólo de humanidad, sino a los que le están encomendados por la Constitución al Estado. En la Constitución, en efecto, se establece el principio de que el Estado velará por el cumplimiento de los deberes que tienen los padres de alimentar, asistir y educar a sus hijos, obligaciones cuya ejecución corresponde subsidiariamente al Estado.

En el caso de los niños de Zaragoza, corresponde al Gobierno comprobar la voluntad de los padres de entregar sus hijos a las personas que los reclamaban y ver el destino que a las criaturas se les diera. Por eso ha adoptado medidas de protección, y cuando de Barcelona se tuvo noticia de que con pretexto de los niños se había alterado el orden se aplazó el viaje, para impedir que un acto humanitario sirviera para hechos revolucionarios.

Yo no acuso a los promotores de esos incidentes de poner a los niños por bandera subversiva. Sería tan abominable el hecho, que mi conciencia no puede acogerlo como posible.

Tenemos que evitar a todo trance que el paso de los niños se convierta en manifestaciones políticas.

El Gobierno no se aparta de ningún acto humanitario; pero los vigila, regula y controla.

Ningún niño saldrá de su casa contra la voluntad de sus padres, ni irá a lugar alguno desconocido por las autoridades o que no ofrezca las seguridades debidas, ni tampoco se dará el caso de que haya niños en espera de solicitantes sin la protección debida.

Para ello han dado facilidades la Junta de Protección a la Infancia, el alcalde y el presidente de la Diputación.

El noble pueblo de Zaragoza no ha dementido en esta ocasión su hidalguía ni su generosidad, y no es necesario que nadie pretenda sustituirle en ese rasgo de asistencia.

El gobernador me ha dicho que las cantinas escolares de Zaragoza pueden satisfacer a mayor número de niños que los que se han solicitado, y que todas las clases sociales han hecho ofrecimientos en ese sentido.

LA «PEÑA ALEJANDRINA»

Madrid.—En un restorán de la Gran Vía se reunió hoy a comer la «Peña Alejandrina», en honor de su presidente, señor Lerroux.

Este presidió la comida. No se pronunciaron discursos.

CAUSAN DESPERFECTOS EN UNA MAQUINA TALADRADORA

Madrid.—Un grupo de unos veinte individuos asaltó en la calle de Moratinos, cerca de Las Peñuelas, un carro, en el que se transportaba una máquina taladradora, causando en ella numerosos desperfectos.

Se trata de un acto de sabotaje a consecuencia de la huelga de metalúrgicos.

LOS AMNISTIADOS

Madrid.—La amnistía ha favorecido a parte de los procesados pendientes de sentencia y a otros que no permanecían en presidios ni cárceles; a 3.539 procesados que cumplían condena en prisiones provinciales y de partido y prisiones centrales.

La mayor parte lo estaban por delitos de atentado, desorden público, agresiones a fuerza armada, tenencia ilícita de armas, etc. Por delitos contra la forma de Gobierno han sido amnistiados 329.

HUELGA DE AVICULTORES

Cádiz.—El delegado de Trabajo ha declarado que en Puerto de Santa María se han declarado en huelga general los viticultores, por infracción de la ley de Términos municipales y del pacto colectivo existente.

Mañana saldrá para aquella población dicho delegado.

RELIGIOSO HERIDO POR ACCIDENTE

Miranda.—Al llegar a la estación de Bujedo el rápido de Madrid-Hendaya, y cuando frenaba para dar paso a un mercancías, intentó apearse el hermano Honorato Doradillo, director del Colegio de los Hermanos de la Doctrina Cristiana, de Los Corrales (Santander), el cual cayó debajo de un vagón.

Inmediatamente fué recogido por otros viajeros, y en el mismo tren se le trasladó a Miranda, donde se le apreciaron heridas de alguna consideración.

BUENAVENTURA R. PARETS

ABOGADO
Consulta diaria de 9 a 1 y de 4 a 6, excepto los días festivos.

CRIMEN POR ROBO

Ciudad Real.—En San Lorenzo se ha cometido un crimen que tuvo por móvil el robo. Al regresar a su casa Leoncio Prado encontró la puerta cerrada, y una vez abierta halló a su madre, Martirio Carrillo, asesinada.

Los criminales se llevaron dinero y objeto de valor.

LA SEGUNDA FERIA DEL LIBRO

Madrid.—En la Biblioteca Nacional se ha celebrado la sesión inaugural de la Segunda FERIA DEL LIBRO, organizada por la Cámara del Libro Español.

Asistieron el jefe del Gobierno y los ministros de la Guerra, Industria, Gobernación, Trabajo, alcalde de Madrid, embajador de Méjico, gobernador civil, buen número de escritores y literatos y un público muy numeroso.

Hablaron el presidente de la Cámara, el alcalde de Madrid, el escritor señor Bedoya, el embajador de Méjico y, finalmente, el señor Samper, quien expuso la importancia del libro, no sólo en la expansión de la cultura nacional, sino también en el aumento de nuestras expansiones en los países iberoamericanos.

La FERIA es verdaderamente notable. Comprende todo el andén derecho del paseo de Recoletos.

Los stands están ocupados por los editores y libreros madrileños y algunos de provincias, que venden las obras con una rebaja considerable sobre el precio corriente.

Durante todo el día un público numerosísimo visitó los stands, y se han hecho ventas muy importantes.

RECIBIMIENTO ENTUSIASTICO AL MADRID

Madrid.—A las 10,20 llegó el equipo del Madrid, que es campeón de España después de su victoria sobre el Valencia en Montjuich.

Los andenes estaban atestados de público. A la llegada del convoy estalló una gran ovación y se dieron vivas al equipo y a los jugadores. Estos fueron materialmente arrancados de las ventanillas por el público y llevados a hombros hasta fuera de la estación, en medio de un enorme entusiasmo.

Frente al local social del Madrid había también una gran muchedumbre, que ovacionó calurosamente a los equipiers.

Ernesto Gonzalvo

APARATO DIGESTIVO.—RADIOLOGO

LEALTAD, 7, 1.º (encima de la joyería de Fresmanes).—Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5.—Teléfono 2304.

De San Sebastián.

GRAVE ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

San Sebastián.—A mediodía, en la carretera de Tolosa, ha ocurrido un accidente automovilista que ha tenido verdadera importancia.

En dicho punto se están haciendo unas reparaciones en la carretera, que por ser muy amplia queda sitio disponible para el paso de los vehículos.

En el mencionado lugar se hallaba parado un tranvía de la línea de Tolosa y un autobús de viajeros de línea, igualmente de dicho pueblo. En este momento llegó a gran velocidad un camión cargado de sal, de la matrícula de Navarra, que fué a chocar con violencia contra el autobús, el cual retrocedió y fué a incrustarse en el tranvía.

La plataforma del camión causante del accidente quedó completamente destruida.

El conductor del mismo resultó con tan graves heridas, que falleció momentos más tarde.

Rápidamente se dió aviso a San Sebastián, y de la Casa de Socorro se trasladaron al punto del accidente varias ambulancias, las cuales recogieron a los viajeros del autobús que resultaron heridos, y que se elevan a veinte. De ellos hay tres o cuatro de pronóstico grave y los restantes son de leve.

Los ocupantes del tranvía salieron milagrosamente ileso.

El Juzgado de instrucción comenzó a practicar las diligencias de rigor en estos casos, y primeramente ordenó el traslado del cadáver al depósito del cementerio.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en La Tijera de Oro.

NOVEDADES EN PANERIA NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS

SE CAE DE UNA VENTANA Y SE MATA

Comunican de Motrico que a las dos de esta mañana intentó saltar una ventana, agarrado de una cuerda, el anciano de 74 años Victor Ansorena, con tan mala fortuna, que cayó al suelo, produciéndose la muerte.

A PUNTO DE AHOGARSE

De Placencia se dió aviso a los miqueletes de Eibar para que intentasen detener a la joven Irene Fernández, menor de edad, la cual se había fugado del domicilio paterno.

Cuando estaban a punto de detenerla, ésta se arrojó al cauce del río Deva, y a punto estuvo de perecer de no haberse arrojado al agua un muchacho llamado Segundo y un guardia. Se le prestó asistencia facultativa.

LA SITUACION EN ZARAGOZA

Las derivaciones de la huelga en Barcelona y en Madrid.

Zaragoza.—En la pasada madrugada los presos sociales de la cárcel intentaron un plante; pero la presencia de los guardias de Asalto fué bastante para que se restableciera el orden.

Esta mañana no fueron abiertas las celdas de los presos, los que intentaron romper las puertas.

Acudieron fuerzas de Asalto, quedando asegurado el orden.

El gobernador se ha lamentado ante los periodistas del traslado de los niños de los huelguistas fuera de Zaragoza, por estimar la medida innecesaria.

Con respecto a la huelga dijo que continúan las gestiones entre patronos y obreros de las líneas de autobuses, sin que se haya llegado de momento a un arreglo.

No obstante, hay la impresión de que se llegará a una transacción, en cuyo caso ésta sería sometida al Comité de huelga.

Han sido convocados a una reunión los elementos patronales, para tratar de la asistencia a los niños de los huelguistas, a fin de evitar la salida de nuevas expediciones.

Con motivo del entierro del sindicalista Muñoz Lavifieta, muerto en el tiroteo ocurrido el viernes, se produjeron algunos incidentes.

En torno al depósito de cadáveres se formaron grandes grupos, que prorrumpieron en gritos subversivos, siendo disueltos por la fuerza pública, que hizo dos disparos al aire y dió varias cargas.

Los agitadores pretendieron rehacerse en Torrero, pero la presencia de dos camionetas de guardias de Asalto bastó para que desistieran de su intento.

Durante el resto del día no se registraron incidentes.

No circulan los taxis, y solamente lo hacen los tranvías y el servicio de autobuses de días anteriores.

La salida de los automóviles que conducían a Barcelona a los hijos de los huelguistas se hizo a las dos de la tarde de ayer.

En la plaza de Tenería se congregó gran cantidad de público y los familiares de los niños.

Al arrancar los automóviles, el público vitoreó a la C. N. T. y a la Solidaridad Obrera. No ocurrieron incidentes.

Para Barcelona salieron 284 niños, y 15 para Morata de Jalón.

El ministro de la Gobernación ha levantado la suspensión de «La Voz de Aragón».

EN FAVOR DE LOS NIÑOS DE LOS HUELGUISTAS

Valencia.—Con el fin de acudir en socorro de los niños de los huelguistas de Zaragoza, el Centro Obrero antifascista ha hecho pública una nota, en la que dice que ha abierto una suscripción, y pide al vecindario sus aportaciones en metálico o en efectos.

ESPERANDO A LOS HIJOS DE LOS HUELGUISTAS

Barcelona.—Anoche, a las ocho, se hallaban en la calle de Consejo de Ciento, frente a la imprenta de «Solidaridad Obrera», varias familias que esperaban la llegada de siete autobuses que habían salido de Zaragoza conduciendo niños de los huelguistas.

Se ha abierto una suscripción para socorrer a estos niños, que ya alcanza la suma de 40.000 pesetas.

En el Ateneo se albergarán cincuenta niños, y en todos los Centros Obreros se preparan alojamientos.

Se supo que los autobuses habían pasado por Lérida y Manresa en medio de grandes aclamaciones del público, congregado para agasajar a los niños.

A las diez de la noche todavía se hallaba el público en el mismo lugar, esperando la llegada.

No se sabe cómo se suscitó una colisión, sonó un disparo y las fuerzas de Asalto y de Seguridad, que estaban a alguna distancia de los grupos, hicieron una descarga al aire, para imponer el orden. Esto motivó sustos y carreras, quedando aquel lugar completamente despejado durante algún tiempo.

Al desalojar el público se vió que había un hombre tendido en el suelo. Fué recogido y llevado urgentemente al Hospital Clínico, donde se calificó su estado de gravísimo, creyéndose que fallecerá. No se sabe cómo se llama, pues no ha podido prestar declaración.

PARA SOLUCIONAR EL CONFLICTO

Zaragoza.—Siguen en la Delegación de Trabajo las reuniones entre patronos y obreros de autobuses, para buscar una solución al conflicto.

Por la tarde circuló insistentemente el rumor de que se laboraba una fórmula de solución de la huelga, fundada, sin duda, en las continuas reuniones entre los elementos del Comité de huelga y de la Federación patronal con el delegado y otras autoridades.

También han sido frecuentes las visitas al gobernador, siendo hoy uno de los días de más movimiento en lo referente a las gestiones.

Se rumoreaba que una de las consecuencias de la solución del conflicto será el traslado de los funcionarios que han intervenido en él estos días.

Un grupo de diez o doce huelguistas asaltó esta tarde una tienda de comestibles de la calle de Miguel Lara, llevándose gran cantidad de géneros.

INTENTO DE HUELGA GENERAL EN BARCELONA

Barcelona.—Con motivo de los sucesos de ayer, frente a «Solidaridad Obrera», esta mañana comenzaron a circular órdenes de paro general. Las

órdenes han sido obedecidas en las fábricas de las afueras de la ciudad y por los Ramos de la Construcción y Metalurgia. Se han cometido coacciones.

El paro ha ido intensificándose durante todo el día, y es posible que mañana la huelga sea completa. Se pretende únicamente un paro general de veinticuatro horas como protesta.

Las fuerzas han establecido fuerte vigilancia y han detenido a varios coaccionadores.

En una fábrica de mosaicos, como los obreros no obedecieran las órdenes de paro, hubo un tiroteo sin consecuencias.

Cerca del Arco del Triunfo un individuo tiroteó a la Guardia civil, pero ésta repelió la agresión, deteniendo al agresor.

En Hospitalet el paro es completo.

El consejero de Gobernación ha manifestado que anoche, cuando recorría diversos lugares de la población, los huelguistas pararon su coche, pretendiendo que se retirara.

Pistola en mano, y ayudado por los guardias, ordenó la detención de varios individuos.

También ha ordenado la suspensión de «Solidaridad Obrera» y procurará evitar el paro que se intenta.

Dijo también que en el Consejo de la Generalidad se ocuparon del problema social planteado, acordando amparar a los niños de los huelguistas de Zaragoza con el control del consejero de Asistencia Social y Beneficencia.

No se autorizará que viajen por carretera.

El Gobierno está dispuesto a obrar con energía para imponer el orden público.

Añadió el señor Selvas que el ministro de la Gobernación le había hablado de la conveniencia de enviar más niños de Zaragoza a Barcelona, y le contestó que estudiaría el asunto.

Dijo que le había extrañado mucho lo que le había comunicado una Comisión del Comité regional de la Confederación Nacional del Trabajo, de que el ministro había dicho que los niños debían ser sostenidos por dicho Comité regional.

No creo—añadió—que el ministro haya podido dar una orden de esa naturaleza.

SE EXTIENDE EL PARO

Barcelona.—Durante la tarde se han acentuado las coacciones, extendiendo el paro. Se ha intentado parar el servicio de gas y agua y transportes urbanos.

Han sido requisados un centenar de coches para el rápido traslado de fuerzas a los puntos que se considere necesario.

El consejero de Gobernación y el comisario general recorren esta noche la ciudad para comprobar si se han cumplido sus instrucciones.

Se han declarado en huelga los obreros de la Campsa, y no se facilita gasolina a los coches. Se han cursado órdenes de que, si no vuelven a los surtidores, serán sustituidos, y con ello se ha conjurado el conflicto.

También ha ordenado el señor Selvas que el primero que abandone el trabajo en el Gas o cualquier otro servicio público será sustituido inmediatamente, pues existen equipos preparados.

En Manresa han parado los obreros de varias fábricas.

En Badalona no hay novedad. El señor Selvas pasará la noche en la Comisaría de Obras públicas, para estar al tanto de lo que pueda ocurrir.

Se han tomado grandes precauciones. La fuerza patrulla por las calles, y están muy vigiladas las fábricas del gas y electricidad, sobre todo el gasómetro, que tiene guardia especial.

Fuerzas de carabineros impiden las coacciones a los carros de verdura y comestibles, y vigilan las cocheras de tranvías y autobuses.

Han sido detenidos algunos individuos, por ejercer coacción. Dos de ellos hicieron disparos contra la fuerza pública.

En el paseo de Gracia fueron detenidos dos individuos, a quienes se ocuparon carnets de la C. N. T. y sellos de cotización.

En la calle de Riera la fuerza pública disparó al aire, para dispersar a unos coaccionadores que hicieron frente. En La Sagrera, agentes de Vigilancia y guardias de Asalto practicaban constantes cacheos, y desde unos carros les hicieron una descarga, sin consecuencias.

Catorce de los agresores fueron detenidos.

En un cine fué sorprendida una reunión clandestina, pero los reunidos consiguieron fugarse.

En la carretera de Port los ocupantes de un auto dispararon contra unos carabineros que quisieron parar el coche. No hubo desastres.

En la central eléctrica de San Juan estallaron cinco bombas, que dejaron a oscuras un gran sector.

Se ha consensuado el paro en varios periódicos, y los huelguistas gestionan que se paren los demás.

En las barriadas extremas el paro ha sido absoluto.

INCIDENTES EN MADRID

Madrid.—Esta tarde acudieron a la estación de Atocha nutridos grupos de obreros, entre los que figuraban bastantes mujeres, para esperar la llegada de los trenes de Zaragoza en que habían de venir hijos de huelguistas de aquella capital, que habían de ser repartidos entre familias de obreros madrileños.

estación una manifestación de protesta, que fué disuelta por la fuerza pública. Rehechos los grupos, intentaron dirigirse, por la Carrera de San Jerónimo, a Gobernación; pero los guardias de Asalto lo impidieron. Los taxistas hicieron también una ruidosísima protesta en la Puerta del Sol.

El Congreso Nacional de Medicina.

LA SESION INAUGURAL

Madrid.—En el cine Capitol se celebró ayer la sesión inaugural del primer Congreso Nacional de Medicina, bajo la presidencia del ministro de Trabajo, a quien acompañaron Clara Campoamor, el subsecretario de Sanidad, señor Pérez Mateos, y los directivos de la asamblea.

El señor Estadella declaró abierto el Congreso.

El doctor Nájera leyó unas cuartillas en las que destacó el resurgimiento que en estos últimos tiempos ha experimentado la Sanidad española y expuso los fines principales del Congreso, diciendo que abonan su importancia la asistencia de 1.400 congresistas y el ascender a 280 las comunicaciones recibidas.

El doctor Bardaji, presidente del Comité organizador del Congreso, pronunció un discurso.

Después habló el ministro, anunciando que el Gobierno suspende la discusión de todos los proyectos que tiene presentados a la Cámara hasta conocer las conclusiones del Congreso.

SEGUNDA SESION

Esta tarde se ha celebrado en el Palace Hotel la segunda sesión plenaria del Congreso de Sanidad, discutiéndose la ponencia «Concepto actual de la lucha y defensa contra las enfermedades importadas por mar y tierra». Presidió el doctor Tapia.

En otros locales se reunieron las secciones del Congreso.

A las diez se celebró una recepción en el Ayuntamiento, ofrecida por el alcalde a los congresistas.

Asistieron muchas personalidades.

La fiesta nacional

EN MADRID

Madrid.—Cuatro toros de la Cova y dos de Concha y Sierra.

Bejarano estuvo valiente en el primero con capote y muleta.

Mató al primero de una gram estocada, que le valió la vuelta al ruedo. En el cuarto no hizo nada de particular. Estuvo breve con la muleta, y mató de tres pinchazos.

Solózano en el segundo estuvo bien con el capote, toreando muy cerca. Hizo un gran quite. Con la muleta, faena dominadora por bajo, para tres pinchazos,

NOTAS LOCALES

EL DIA
Un domingo magnífico, verdaderamente primaveral. La gente, ansiosa de recibir la caricia del Sol, inundó las calles con la alegría de su presencia. Por la tarde se trasladó al Sardinero, que tuvo el aspecto y colorido de una de esas tardes serenas y melancólicas del verano. Se vieron en los paseos, destacando sobre la esbelta y elegancia de los modelos, los primeros vestidos vaporosos. Se abrieron al público esas largas terrazas que en la Ribera y en el paseo de Pereda se transforman en miradores de perspectivas incomparables. Y en los jardines se escucharon las voces alborotadoras de los niños que corren entregando al aire sus cabellos rubios como rayos de sol...

Medio pueblo—medio pueblo siente ya la afición al deporte—estuvo pendiente del resultado de la final de fútbol, que la ha ganado, como la pudo perder, el Madrid. Una vez más ha quedado probado que la mejor defensiva de un equipo de fútbol es la ofensiva. De haber empleado esta táctica, a esta hora serían campeones los «chés», pero el Valencia ha pagado cara su novatada en esta primera final que juega, mientras que el Madrid, sin profundizar gran cosa, supo aprovecharse del desorden contrario, empatar, primero, y ganar después.

Los aficionados al cine—que también son legión, aunque no tantos como los partidarios del parchís—se encerraron en las salas de los espectáculos, en los que hubo bastante animación.

Los trabajadores se acostaron con la esperanza de que al día siguiente podrían acudir a los tajos, creyendo que el tiempo había sentado, pero, si en la madrugada de ayer se abrieron las nubes y mandaron agua a la tierra como si estuvieran a mediados de diciembre. Y hubieron de paralizarse los trabajos, con grave quebranto económico en muchos hogares y evidente retraso para las obras en construcción, que bien quisieramos ver terminadas para la primera quincena de junio, para que no suceda como otros años, ¡como siempre!, que los forasteros nos sorprendan en plena reparación de calles y arreglo de paseos.

Entre la crisis de trabajo y el mal tiempo, el disgusto de los obreros es notorio, y ya se habla de reuniones de Juntas directivas para tomar medidas de defensa que, por lo menos, sirvan de estímulo, al Ayuntamiento, para acelerar aquellas que de su jurisdicción o de la energía del alcalde dependen, y a la Diputación para que aclare de una vez en qué ha quedado eso del nuevo edificio, anunciado para cuando se hiciera el empréstito, y que, ya hecho, no se la acometida la construcción.

Hubo, en la Audiencia, una causa—revisión—por nuevo jurado. Tuvo, en el portal de la Audiencia, un prólogo bastante amargo. La madre de la víctima quiso agredir al matador de su hijo. Tuvo que interponerse la Guardia civil, que lo evitó en parte. Y para hoy está anunciada otra causa sensacional, como es la de juzgar al matador de don Julián Hernández, presidente que era del Círculo Mercantil, y que fue muerto el día de los Santos Mártires. Queremos subsanar una omisión de la pasada «nota». El sábado pasado no hubo, como dijimos, tres despedidas de soltero, sino cuatro.

DOVIS
Permanentes 5.00
(Garantizada por 10 meses)
Marcado al agua 0.50
Corte de pelo 0.50
Como propaganda por este mes.
Segismundo Moret, 2 (esquina a Begoña)

UNA QUEJA DE LOS OBREROS ALPARGATOS
Una Comisión de obreros alpargateros de la fábrica que el señor Aguirre tiene en Astillero fue ayer a visitar al gobernador civil para darle cuenta de que, con motivo de la huelga del Ramo, por los que trabajan en su domicilio, y como las tareas van unificadas, el dueño ha dejado sin ocupación a varios obreros, con los naturales perjuicios para éstos.
El asunto fue trasladado al Jurado mixto correspondiente, el cual ya está interviniendo.

Nada mejor para recuperar fuerzas perdidas que el acreditado tónico-fortificante VINO ONA.

EL ASUNTO DE LAS ROZAS Y DE LA VINALES

El diputado señor Ramos, el alcalde de Reinosa y una Comisión de obreros de Arroyo, estuvieron también en el Gobierno civil para tratar con el señor Sánchez Campomanes nuevamente de las expropiaciones en la demarcación de Las Rozas de Valdearroyo, en la variante de la línea del ferrocarril de La Robla. Los señores aludidos interesaron del representante del Gobierno el que, hasta tanto por este no se lleven a cabo las expropiaciones aludidas, trate de conseguir del director de Obras Hidráulicas el que facilite trabajo a más de doscientos obreros parados interinamente, y que al mismo tiempo indique al ingeniero director del pantano, señor Ferrer, que cuando sea citado nuevamente por el delegado del Trabajo, para tratar de dichas negociaciones con la Comisión de obreros, haga acto de presencia.

También se interesaron los señores Ramos y alcalde de Reinosa, con los obreros mencionados, del asunto de la fábrica La Vinales, sobre el que iniciarán nuevas gestiones el diputado socialista y el gobernador civil.

LAS GESTIONES REALIZADAS POR LAS FUERZAS VIVAS

El presidente de la Cámara de Comercio fue a dar cuenta a la autoridad gubernativa del resultado de las gestiones obtenidas en Madrid por la Comisión de fuerzas vivas de Santander y Campoo, y para hacerle presente que el ministro de Obras públicas manifestó que el Gobierno está dispuesto a depositar en el Banco de España el importe del total de las expropiaciones para la variación del trazado en la línea del ferrocarril de La Robla, cosa que puede hacer presente

al representante de los interesados, señor Castañeda.

El señor Sánchez Campomanes trasladó ayer el encargo al alcalde de Reinosa, y éste le dirá hoy telegráficamente las resoluciones que recaigan sobre el importante asunto, una vez conocido el acuerdo del Gobierno por los interesados.

OTRAS VISITAS AL GOBERNADOR CIVIL

Don Manuel Morante, de Polaciones, trató con la autoridad civil de cuestiones relacionadas con el reparto de contribuciones.

Y la Comisión de Sindicatos profesionales, a dar cuenta de que por el alcalde de Laredo ha sido recogido un periódico semanal, que se edita en Bilbao, sin encontrarse prohibido ni sancionado por ninguna autoridad.

El gobernador prometió enterarse con toda urgencia del asunto y resolver en consecuencia.

El señor Sánchez Campomanes se despidió de los representantes de la Prensa, diciéndoles que las noticias oficiales que recibía de la provincia acusaban tranquilidad absoluta.

Después de la comida fume un habano marca PARTICULARES.

EL FESTIVAL DEL DOMINGO EN EL PEREDA

Ante el anuncio de que el próximo domingo, día 13 del actual, a las once y media de la mañana, dará la Sociedad Coral un concierto en el Teatro Pereda, en honor de sus socios protectores, autoridades y Prensa, se ha duplicado el interés que siempre despertaron en nuestro pueblo los festivales que organiza la afamada agrupación artística que dirige el maestro Sáez de Adana. El interés está bien justificado en la presente ocasión, después del triunfo extraordinario conseguido en su reciente excursión a la capital de España.

En el festival de referencia le será impuesta a la bandera de la laureada masa coral una magnífica corbata dedicada por la Coral Madrileña como recuerdo de los grandes éxitos obtenidos en Madrid.

Programa:
Primera parte.—«La Montaña», canción sobre dos temas montañeses, Otaño; «Ave solitaria», canción bohemía para coro y solo de tiple, Sáez de Adana; «Voy al Carmen», canción montañesa, Alegría; «Romance», coro sobre dos temas asturianos con solos de tiple y tenor, Alegría; «En Peña Mellera», canción pintoresca sobre dos temas populares, Alegría.

Segunda parte.—«Ave María», Vitoria; «Gloria a Dios en las alturas», Rachmaninoff; «La mort del Escollán», Nicolau; «Hodie Christus», Sweelinck.
Tercera parte.—«Empordá i Roselló», sardana, Morera; a) Oí laborari gachua, coro vasco, Donostia; b) «San Juan ante Portaleña», coro vasco, Guridi; «Cuando vienes del campo», coro castellano, Irigaray; «La cabaña», poema coral con solo de tiple y tenor, Sáez de Adana; «El carretero», poema coral, Otaño.

Solistas, señorita Méndez y señor García.

DE NUESTRO BUZON PROFESIONAL

Un ruego a la Cinematografía Montañesa.—«Señores empresarios: ¿No creen ustedes que sería muy conveniente para todos cambiar la hora de la sección de las siete y cuarto? Re-

Todos ganarán DINERO

comprando a PRECIOS RUINOSOS:

Sábanas, Colchas, Toallas, Mantas de algodón, Casas de colchón, Camisas de caballero, Boinas, Camisetas caballero y señora, Medias, Calcetines.

Visítad, antes de comprar, los

Almacenes EL CARMEN

Compañía, 8

sulta demasiado temprano para este tiempo. Ahora, siendo los días tan largos, debería empezar a las siete y media, pues aun cuando es poca la diferencia, para el público supone mucho. De esta manera se evitarían las molestias que suponen, también para todos, el llegar cuando la sección ha comenzado. Este pequeño retraso, y el público le quedaría muy reconocido. Por varias asiduas concurrentes a la Sala Narbón, Julia Martínez.»

Comprando sus calzados en la Zapatería EL DOS DE MAYO ahorrará dinero y llevará buen artículo.

PUERTA LA SIERRA, 2

NOTA: ESTA CASA NO TIENE SUCURSALES

Los Exploradores de España.

SECCION EXCURSIONISTA

Habiendo organizado esta Sección una interesante jira para el próximo domingo, día 13, a la pintoresca villa de la Vega de Pas, se pone en conocimiento de cuantos deseen figurar en esta excursión que deberán hacer sus inscripciones hasta el viernes, en el domicilio social, de siete a nueve de la noche. La Sección organizadora juzga conveniente hacer público que quedan muy reducidas plazas disponibles, y en cuanto se refiere a las personas ya inscriptas, es conveniente se personen cuanto antes por el expresado domicilio social para informarse de los detalles relacionados con este viaje.

AUDIENCIA Causa por homicidio.

En segunda vista, por haberse concedido la revisión del proceso por nuevo Jurado, se celebró ayer la causa instruida en el Juzgado de Reinosa contra Pedro Peña López.

Presidía la sala don Emilio Macho-Quevedo, actuaron de magistrados don Luis Vallejo y don Antonio Larín, de acusación pública el abogado fiscal don Julio Fernández Divar, de acusación privada don Roberto Alvarez, de defensor don Luis Herrera y de secretario don Ricardo Pellón.

Realizado el sorteo tocó formar tribunal a los jurados Baldomero Carreña, Juan Robles, Sergio Casado Vázquez, Francisco Rodríguez Gutiérrez, Agapito Rodríguez González, Miguel de Cos García, Antonio Herrero Fernández y Basilio García Serna; suplentes, Virgilio Hoyos Gómez y Pablo Cuevas Estévez.

Como recordarán nuestros lectores, según las conclusiones del fiscal, entre los hermanos Gómez Serna y el procesado existían disgustos y habían tenido discusiones con motivo de una herencia en la que estaban interesados. En esas circunstancias, en las primeras horas del día 26 de febrero de 1933 se encontraron en la plaza del pueblo de Villaseca del Ebro Pedro Peña y Domingo Gómez Serna, reproduciéndose las discusiones aludidas, se golpearon y cayó al suelo el procesado y encima Domingo, y en este instante se presentó el hermano de Domingo, Mariano, en unión de otros, y con palabras conciliadoras los separaron, mas al verse libre, Pedro sacó una navaja y con ella dió un golpe a Mariano Gómez en la región inguinal, con sección de la arteria femoral, produciéndole la muerte a los pocos momentos.

Después de practicada la prueba propuesta y de pronunciar los elocuentes y documentados informes las partes, el Jurado corroboró el veredicto anterior, absolviendo libremente al sumariado.

Criadero de Ugarriza

ARACALDO (Arela).

Venta de pollitas de ocho semanas. PRADO HNOS., Luchana, 8.—BILBAO

OTRO ROBO ESCANDALOSO

Se llevan más de seis mil pesetas.

LOS LADRONES, CLARO ES, BIEN, GRACIAS

Próximamente a las ocho de la noche de anteayer, domingo, al regresar el conocido industrial don Manuel Menezo a su casa de la calle de Padilla, número 16, primero, se encontró con que la puerta estaba fuertemente violentada de palanquetazo.

Penetraron rápidamente en las habitaciones, encontrándose con que todas las luces estaban encendidas, pero cerradas las contraventanas, con el fin de que no se les viera desde la calle, cosa fácil por ser un primer piso.

Todos los muebles se hallaban en completo desorden y violentados los armarios y esparcida la ropa y los objetos que se guardaban dentro. Se notaba claramente, en fin, que los ladrones había hecho una visita a la casa, en la que había «trabajado» cómodamente.

Efectuado un inventario, se notó la falta de dinero, joyas y ropas.

Por la circunstancia de hallarse la familia del señor Menezo de luto, las joyas se dejaban en casa, habiéndose llevado algunas, valoradas en más de seis mil pesetas.

También se llevaron los ladrones una cantidad en metálico y algunas ropas de valor.

Se sospecha que uno de los ladrones sea un sujeto que en los pasados días frecuentaba la escalera, pidiendo ruidosamente en los pisos. Este sujeto, sin duda, observaba las costumbres de la familia del señor Menezo, a fin de dar el golpe con éxito.

No creemos que este nuevo y escandaloso robo quede impune. La Policía, velando por su propio decoro, por su propio prestigio, ha de poner el mayor entusiasmo en detener a estos topistas, ladrones vulgares, a los que suponemos conocerá, ya que, desde luego, se trata de sujetos conocedores de Santander.

EN EL ATENEO DE SANTANDER

Invitado por la Sección de Ciencias Morales y Políticas de nuestro Ateneo, ocupó el sábado la tribuna de la docta Casa el notable escritor don Ernesto Jiménez Caballero.

Hizo su presentación el director don Francisco de Nardiz, que brevemente expuso la personalidad del conferenciante, aludiendo a sus actividades literarias.

Jiménez Caballero disertó con el tema «El cuento del pastorcito». Promete sacar consecuencias aplicables a la vida actual, y recuerda que su niñez en Madrid tuvo una «desembocadura» en el mar en Santander, como su tierra de Castilla tiene en el nuestro su puerto. El mar me pareció una llanura, pero no como las de mi tierra, sino que se movía, que se agitaba, que se enroscaba. Pero mi mayor emoción fué ver los prados siempre húmedos, una montaña que no era la sierra pedrada y dura de Castilla y unos pastores que no eran los vaqueros de mi tierra, sino que cantaban, que miraban a lo lejos...

Esto que a mí me une con Santander fué lo que más me movió a aceptar la invitación del Ateneo.

Pero los tiempos no están para poemas ni para subjetividades personales. Tomado este tema como pie, hay otro subtema sociológico: «Las masas en la historia».

Yo sentaría como ley histórica: el tema de lo pastoril aparece como un sintoma romántico, siempre que nuestra civilización tiene deseos de volver a lo sencillo, a las masas. Es en las épocas llamadas «otoños de la historia», en que siente la vida europea la nostalgia cuando aparece lo pastoril. Vamos a sacar las consecuencias de la moraleja del pastor.

Estamos viviendo una época en que la aparición pastoril surge con demasiada crueldad.

Habla de los motivos pastoriles de la Biblia. La primavera fraterna del mundo, el paraíso terrenal, un mayo perenne.

En las civilizaciones europeas aparecen temas pastoriles. Alude a la civilización griega, y recuerda que en Estodo, en sus «Los trabajos y los días», estaba contenido el sueño que germinó en la Biblia. Fué un socialista de su tiempo y empieza a Morar la vuelta a un totalitarismo en el mundo.

Después Platón, que tenía su ideología, como mordida por la filosofía de Sócrates, que había de desembocar en los cínicos.

Teócrito fué, como el inventor de lo pastoril, el creador de los idilios, de las églogas, el creador del pastorcito en la literatura griega. Fué el que inventó nombres pastoriles, que habían de hacer carrera en las letras. Y surge Sócrates, que siguió el camino de todos los idealistas sociológicos; no le fusilaron, pero le obligaron a beber la cicuta.

Se refiere después el señor Jiménez Caballero a Roma, la civilización del imperio.

Fué comida por los gusanos, como lo son los cuerpos humanos, los vegetales. ¿Qué gusanos? Estos soñadores de paraísos de oro, como Horacio el del «beatus illo». Séneca, el viejo un poco inmoral que aconsejaba seguir la naturaleza. Esos fueron los primeros gusanos. Y aquellos filósofos que se cansaban de la vida férrea, que no querían pelear en esta vida dura. Virgilio, el poeta de Augusto, tiene esta situación dramática en la historia. Es el poeta que baja de Mantua a la corte de Augusto. Contempla la grandeza del imperio. Todo estaba pacificado por Augusto, que tuvo más fortuna que el pobre general Berenguer.

Pero Virgilio llegó, por desgracia, a soñar otra edad de oro, y predijo que de los fondos de la tierra, de las más bajas capas sociales, iban a surgir gentes que, royendo los arcos triunfales, darían paso a una nueva civilización, que traería el comunismo cristiano. En pleno paisaje pastoril nace un niño, y la edad de oro comienza a nacer sobre la tierra, con la veste blanca de las Comunidades.

Pero vinieron los bárbaros y las herrijas y los Padres de la Iglesia tuvieron que poner jerarquías, como en los tiempos cesáreos.

En el siglo XII al XIII la sociedad parece que esta corrompida. Por todas partes se advierte rencor contra una situación legal y social, que parece llamar a engaño. Empezaba la humanidad a mirar con mirada de hiena a Roma y hay el peligro de que ésta se hunda. Nace la secta de los «akarakos» o «puros», que sueñan con una internacional socialista donde se viviera en comunismo.

Surge entonces con San Francisco la tercera salvación. San Francisco es para la Iglesia del siglo XIII lo que San Pablo para la Iglesia primitiva, y San Ignacio después, y ahora otro que no es santo, pero que lo será.

Por un lado, San Francisco recogió la corriente de izquierda, y se puso un sayal. Era un «puro», y iluminado; pero, por otro lado, no iba a la destrucción, sino a la salvación de Roma. Sostenía el edificio de Roma, hasta que otra vez la loca humanidad soñaba en pastores revolucionarios.

No tardó en llegar el Renacimiento. El romanticismo iba a crear un paraíso artificial. El Renacimiento venía a destruir la obra de San Francisco, sin quererlo. En todos los géneros literarios se veía. En la lírica, el marqués de Santillana, que gusta de las serranas, de las pastorelas. Envidia la felicidad del pastor, Garcilaso, el caballero enamorado, que encuentra su felicidad en hacer versos de pastores. Y así Fray Luis de León y los místicos, como San Juan de la Cruz. Y en la épica, Valbuena, y en el teatro,

Juan de Encina, y en la novela, Montemayor, que introduce la novela pastoril, y, por último, «Don Quijote». Y lo mismo los humanistas, buscan lo que se acerca a la popular. Sueño terrible del Renacimiento, que estuvo a punto de hundir a España, y con España al mundo cristiano.

Pero salió un vasco, Ignacio de Loyola, que se encara con el sueño falaz, y dice que la vida no es sueño de oro, sino milicia.

Habla Jiménez del terrible filtro, que fué el Romanticismo pastoril del siglo XVIII al XIX. La arquitectura de Loyola se derrumba, y el pueblo hace la Revolución francesa, en la que surgen los tipos netamente románticos. La reacción industrial del siglo XIX contiene, en parte, este derrumbamiento.

Esta civilización del XIX se suicida con la guerra europea, y la humanidad emprende el camino de un nuevo romanticismo. Estamos terminando el último sueño de pastores de la pobre humanidad. Hay un cansancio que pudiéramos decir cósmico. Se inventa el vanguardismo. En Literatura, en Arquitectura, en Música, en Filosofía, se busca otra internacional, y se inventa el cine, otro género para las masas. Aparece el bolcheviquismo. Este romanticismo va siendo superado, porque desde Roma va recogiendo poco a poco algo de lo que tiene de socialismo. Y la ley fatal de Europa se cumplirá si no surge el hombre providencial que una el paraíso de las izquierdas y el concepto de la vida que tienen las derechas.

Señala el señor Jiménez Caballero la personalidad de don Marcelino Menéndez y Pelayo, y dice que fué un titán que comenzó la reconstrucción de esta España de hoy, y al que hay que seguir, porque marcó la ruta de la salvación de Europa.

En diversos momentos de su interesantísima conferencia, el orador fué interrumpido con grandes aplausos, que se reprodujeron al finalizar.

EL MEJOR VINO DE ESPAÑA
VICENTE RODERO
VALDEPERAS, TINTOS Y BLANCOS
Santa Clara, 9.—Teléfono 3236.

¿No se puede ayudar a «Polii»?

Ayer hemos recibido la visita de «Polii», y nos ha causado un poco de dolor su estado físico.

Este populismo artista es una de las personas que más justa popularidad gozan en la parte occidental de la provincia, contando con numerosísimos amigos lo mismo en los pueblos de Asturias hasta Llanes como en los de la Montaña, y de manera muy particular en San Vicente de la Barquera, donde ha residido algunos años, merecido aprecio que ha sabido conquistar a fuerza de bondad y de simpatía.

Temperamento de artista, «Polii» ha sido un gran entusiasta de la fotografía, realizando muchos y muy admirables trabajos de esta clase, algunos de los cuales merecieron el calificativo de verdaderas obras de arte.

Una dolencia grave restó a este honrado bohemio condiciones físicas para seguir defendiendo su vida, y un pequeño grupo de amigos, compadecidos de su situación económica, reunió unos pocos cientos de pesetas para que se viniese a Santander e ingresase en Valdecilla para atender al restablecimiento de su salud.

Desgraciadamente, la situación en que ha quedado este pobre y modesto artista es bastante lamentable. Su enfermedad difícilmente le permitirá volver a trabajar para ganarse el pan de cada día, y sólo tiene una esperanza: la de ingresar en un establecimiento benéfico donde terminar sus días.

Las pocas pesetas que le facilitaron sus amigos, y con las que ha venido sosteniéndose, se han agotado, y hoy carece de recursos.

Nosotros nos permitimos llamar la atención de sus numerosas amistades para que conozcan su estado de imposibilidad física para defenderse, y puedan ayudarle hasta que pueda ingresar en un asilo.

Actualmente se encuentra en la pensión Comercio, de la calle de Méndez Núñez, a donde se pueden dirigir los que deseen realizar la obra buena de socorrerle.

La Asturiana

RESTAURANT.—FUENTE, 8.

Jueves y domingos, Fabada Asturiana.

ESPECTACULOS

SALON LICEO.—A las 7'15 y 10'30.

«El camello negro», poléica.

LA MEZQUITA

PLATO DEL DIA:

Lomo de cerdo Bretona.

ROYALTY

GRAN HOTEL.—CAFE.—RESTAURANT

JULIAN GUTIERREZ

Casa especializada en BODAS, BANQUETES LUNCHS y TES, con servicio moderno del más refinado gusto.

RESTAURANT RENOMBRADO

Plato del día: Granadinas de ternera Massena.

EL CANTABRICO

AFERTADO 2

TELEFONOS:

REDACCION—2110

ADMINISTRACION, 3571



El campeón de la Copa de España, Madrid F. C., con los equipiers que alicó el domingo: Zamora; Oriáco y Quinoces; Pedro Regueiro, Bonet y Leoncito; Lazcano, Luis Regueiro, Samitier, Hilario y Eugenio. (Composición Samot.)

BASCULAS PIBERNAT Alarazanas 8-3º
ARCAS PARA CAUDALES SANTANDER

LA FINAL DE LA COPA DE ESPAÑA

El Madrid derrota al Valencia con bastante dificultad.

El encuentro, que fué en la primera parte muy soso, se hizo, en la segunda, de verdadero campeonato.

(Servicio especial para el CANTABRICO)

PRELIMINARES

Barcelona.—Animación extraordinaria. En las Ramblas, banderitas, gacardetes, insignias. Desde Madrid dos trenes especiales y centenares de aficionados en autos. De Valencia, dos barcos, dos trenes y numerosos coches: más de diez mil personas. Los valencianos cubrieron de flores la tumba de Maciá. Pronósticos favorables al Madrid.

Dos finales y precios reducidos, gran entrada. En los palcos, las autoridades. Se ovaciona a los equipos. Más a los valencianos.

Vilalta ordena que se alineen los equipos, que lo hacen:

Madrid: Zamora; Ciriaco y Quincoces; Pedro Reguero, Bonet y Leocadio; Lazcano, Reguero, Samitier, Hilario y Eugenio.

Valencia: Cano; Torregaray y Pasarin; Bertoli, Iturraspe y Conde; Torredelot, Abdón, Villanova, Costa y Villagrà.

Comienza la final.

PRIMER TIEMPO

Los primeros momentos son de nerviosismo. El primer saque de esquina es contra el Madrid. Nada. Valencia pierde ocasión de marcar; pero Iturraspe falla. Se hace juego poco rápido. Los madrileños son estilistas. Nada más. Los valencianos, más peligrosos. Domina el Madrid; pero el público es valencianista puro, completamente «che».

En la delantera del Madrid sólo hay un jugador: Hilario. Los demás a la deriva. Parece que no les interesa la final. El público les impulsa gritando: «Valencia, Valencia» o «Madrid, Madrid».

Se suspende el juego unos momentos por lesión de Lazcano. Reanudado el juego, domina el Valencia, y los madrileños se asustan viendo que flaquea Quincoces.

Con dominio alterno termina la primera parte, que ha sido completamente gris e impropia de una final.

SEGUNDA PARTE

Al reaparecer, ni se les aplaude. Se ha enfriado hasta el público.

Primer tanto del Valencia. Avance rápido de Bertoli. Este bombea un balón. Conde intenta el remate. Se embarrulla y lo pierde. Costa se hace con el esférico y, de cerca, a la red. Goal imparable.

El público lo recibe con entusiasmo. La delantera valenciana se crece. Pero el Madrid reacciona, se impone y hace una verdadera ofensiva.

El partido gana en interés. El Madrid se impone. El equipo central es dueño absoluto. Hilario pasa a Samitier, que en off side remata. El goal se anula. Bien anulado. Eugenio está a punto de marcar. Cano sale y se le echa a los pies.

Domina el Madrid. Hace juego duro. Se juega también rápido. Se vislumbra la victoria.

EL GOAL DEL EMPATE Y EL DE LA VICTORIA

El Madrid es cada vez más dueño de la situación. Se ve llegar el goal. La defensa roja está apuradísima, y a Cano le ocurre otro tanto.

Por fin, a los veinticinco minutos, funciona el marcador para los «amarengues».

El Madrid, con juego raso, desborda a la defensa valenciana, e Hilario, desde lejos, lanza un tiro fortísimo, que entra en la portería valenciana.

La jugada, que ha resultado magnífica, se acoge con grandes aplausos, y ahora es el público madrileño el que chillaba. Demuestran gran entusiasmo y animan a los jugadores centrales.

Estos encajan los estímulos, y animados también por el goal, continúan en su ofensiva, que dos minutos después les produce el segundo goal, que decide el encuentro. Avanza toda la delantera en perfecta combinación, y Lazcano, casi desde el extremo, lanza un tiro, también muy fuerte, en el que Cano no puede detener la pelota.

CRECE EL INTERES

El Madrid ahora se considera ganador y se esfuerza en que no varíe la tónica del encuentro. Prosigue su ofensiva, y como consecuencia de ello y de

JAMESWAY Criadora de pantalla; pesetas 190. Polluelos Leghorn. Plaza S. Vicente, 1.—BILBAO

RIVERO Vende los sombreros y gorras mejores y más baratos. PLAZA VIEJA, 4

BANCO MERCANTIL CAJA DE AHORROS Habiéndose extraviado la libreta expedida por esta Caja con el número 4.096, en cumplimiento de lo que dispone el artículo noveno del Reglamento de la misma se anuncia al público que, transcurridos quince días sin reclamación, se expedirá el duplicado correspondiente. Santander, 8 de mayo de 1934.—El secretario, Justo Pereda.

intentos de reacción de los valencianos, la contienda se anima.

Torredelot consigue escapar solo y se encuentra con Quincoces, quien despeja el peligro, cediendo córner, que se tira sin consecuencias.

A consecuencia de haber sido zancadilleado Iturraspe en mitad del campo, se tira una falta contra el Madrid.

Hay un nuevo ataque del Valencia, que da lugar a que Villanova sufra un encontronazo con Quincoces, y el madrileño cae al suelo; pero, al reanimarse, sigue jugando.

LOS ULTIMOS MINUTOS

El Madrid decae. Se repliega a la defensiva, y el juego en estos últimos minutos es insulso. El Madrid retrasa sus líneas, sobre todo sus interiores, y si la emoción se mantiene en el público, es más por lo que pueda ocurrir que por lo que sucede en el campo. El Valencia realiza dos ataques a la desesperada, estrellándose ante la ahora segura defensa de los centrales. La última jugada la señala Vilalta cuando avanzaba el equipo levantino por su ala izquierda.

¡HURRA AL CAMPEÓN!

El Madrid es campeón de España. Desde hace diecisiete años, en que lo logró el título por quinta vez, el Madrid venía laborando con afán por ostentar una vez más el título de campeón, y por unas razones o por otras, a mayor o menor distancia, no lo había logrado. Esta vez la fortuna se les ha presentado favorable y, por lo tanto, es cortés y adecuado que iniciemos nuestra crónica sobre la final Madrid-Valencia con un ¡hurra! al nuevo campeón.

Los partidos se ganan por juego. Bien. Pero también es preciso el entusiasmo. Hoy el Madrid lo ha tenido durante dos minutos, y ese pequeño espacio de tiempo ha sido suficiente para obtener un triunfo tan señalado como la conquista de un campeonato de España.

Mientras el Madrid ha jugado sin corazón, y esto lo ha hecho durante los ochenta y ocho minutos restantes del partido, el Madrid no ha sido el león que batió tan brillantemente al Athletic, de Bilbao, si no un pobre equipo, empuqueñado ante su propia impotencia.

LA LOGICA ESTA VEZ HA SIDO RAZONABLE

El Madrid es, hoy por hoy, mucho más equipo que el Valencia. Por esto, y aunque en el fútbol, a veces, se suele tropezar con la realidad, no era difícil presumir una fácil y clara victoria de los centrales. La han logrado. Pero no con facilidad ni con brillantez y, en cambio, si analizamos lo que ha hecho en Madrid en dos minutos, con entusiasmo, y en ochenta y ocho por su clase y técnica desarrollada, tenemos que declaramos descontentos ante el resultado de su esfuerzo, muy contrario al que la lógica hacía presumir.

EL VALENCIA PUDO ECHAR POR TIERRA LOS VATICINIOS

Así se puede dar el caso de que el Madrid ha estado una vez más al borde de ir a la deriva en una final de campeonato. El Valencia pudo ayer haberle dado una sorpresa, y si no lo consiguió fué precisamente por su propia insuficiencia, y hasta porque no supo aprovechar el margen favorable que la Providencia le deparaba.

Al poco tiempo de comenzar el partido y ver las características en que se desenvolvía, nosotros presumíamos en los primeros instantes un fácil triunfo de los madrileños. Mientras los valencianos, con una alineación en la delantera que no daba el resultado apetecido, y, por lo tanto, carecían de peligro sus jugadas (pues si bien llegaban con facilidad hasta las avanzadas, los balones se despejaban sin necesidad de que interviniera Zamora), los atacantes del Madrid se pasaban el balón con pasmosa serenidad y seguridad, que hacía que la pelota fuera de pie en pie y de cabeza en cabeza, hasta llegar una y otra vez hasta Cano, que se multiplicaba, y hasta Torregaray y Pasarin, que hacían un alarde de su magnífica forma. Y al ver la seguridad de los madrileños, todos pensábamos que marcarían con rapidez sus goals, y que decidirían rápidamente el partido, porque si no lo hacían así, y dejaban que en los valencianos surgiera lo más peligroso que hay en fútbol, el entusiasmo, pasaría el Madrid por instantes de amargura...

Zamora tuvo poca labor sobre sí. Deficientes los defensas, pues no hay que olvidar la nulidad del ataque contrario. Quincoces falló repetidamente, y Ciriaco, su compañero de línea, menos espectacular que Quincoces, siempre ha de pasar más desapercibido, sean sus jugadas buenas o malas.

Los medios jugaron de un modo extraordinariamente malo, y el peor de todos fué Reguero.

En la delantera ya hemos dicho que el más destacado fué Hilario; después, Reguero, y, a ratos, Samitier. Deficientes los extremos, especialmente Eugenio, que culminó sus desaciertos en los saques de esquina.

EL ARBITRAJE

El árbitro, Vilalta, cumplió su cometido con imparcialidad. Estuvo acertado en el goal que anuló al Madrid, que, por suerte, no es preciso para la victoria de este equipo, y por lo tanto, no habrá de originar discusiones la anulación. Desde luego, la decisión ar-

bitral era la indicada, porque no solamente estaba en off side Samitier, autor del tanto, sino que también Reguero estaba fuera de juego.

EL PUBLICO

El público permaneció a la expectativa. Llevaron la dirección del griterío unas veces, los madrileños, y otras, los valencianos. Pero el número de pulmones de estos últimos absorbieron a los centrales.

ESTUVIMOS ACERTADOS

Y exactamente esto ocurrió. El Madrid, confiado en su potencia, no sacó a relucir en sus intentos el corazón. Y éste fué ensanchándose por momentos en el pecho de los valencianos, quienes animados por el entusiasmo extraordinario de sus «hinchas», empezaron a desbordar sin cesar las líneas defensivas centrales, y a poner en jaque a los madrileños.

Gracias puede dar el Madrid al error de los directivos del Valencia, al alinearse en su quinteto atacante a dos hombres necesariamente inofensivos, que tienen un juego excelente únicamente en la línea de medios. Por esta razón, tantas cuantas veces el Valencia llegó a Zamora, el tiro decisivo y peligroso no surgió.

JOYERIA

Joyas finas de la mejor calidad y en todos los precios. Construcción y reforma de alhajas. Talleres propios. Venta de metales finos. Castelar, 7. Santander.

EL VALENCIA PUDO GANAR LA FINAL EN LA PRIMERA PARTE

... y en ese primer tiempo perdió el Valencia la final. Se había hecho buen juego, se había efectuado un buen fútbol, y el Valencia tuvo ocasión de haber llegado al descanso en mejor posición que lo hizo. Reapareció en el segundo tiempo con su artillería, más fácil, y con más fuerza que nunca, puso alma en las jugadas, y llegó su goal, que tuvo el privilegio de convertir al Valencia de equipo animoso, en conservador de su caudal. Y entonces se repliegó a una defensiva, tan absurda como innecesaria, dejando que el Madrid le dominase. Táctica peligrosa, porque si los madrileños no habían sido capaces de batirles hasta ese momento, a partir de ese instante, con corazón, tuvieron ocasión de martillar en el yunque, y entonces las circunstancias debían variar, y variaron. Llegó el goal, que se anuló al Madrid, y luego, en seguida, un goal legítimo, limpio, bien conseguido, que motivó el que «viera» al Madrid.

Los jugadores del Madrid, con un entusiasmo y un afán sin límites, pusieron alma en su actuación, y el pecho al servicio de su técnica, y venció el Madrid. La final estaba ya decidida, y los centrales consiguieron un nuevo tanto en su haber, y como un goal era suficiente, a partir de ese se terminó el esfuerzo de los castellanos.

¡HURRA AL VENCEDOR Y AL VENCIDO!

Hurra, pues, al campeón, que obtuvo el título como premio a su labor durante la temporada. Pero hurra, y mil veces hurra, al modesto once Valencia, que ha jugado una final que ha perdido porque era el peor; pero dejando a gran altura su pabellón deportivo.

Y este es el juicio sintético del partido: un Madrid, que en dos minutos se ha adjudicado una final; un Valencia, que durante todo el encuentro puso alma en conseguirla.

COMO FUE EL JUEGO QUE DESARROLLARON LOS DOS EQUIPOS

El juego, en general, fué obscuro. El Madrid jugó con mayor precisión y dominio que su rival. El puntal del Valencia fué su trío defensivo; espléndido, Cano, y muy firmes, Torregaray y Pasarin. Los medios valencianos realizaron un magnífico encuentro; pero hay que destacar a Iturraspe, que hizo un formidable partido, sobre todo en la primera parte, aunque a los quince minutos finales del encuentro dejó ver su agotamiento. De los alas, el mejor fué Conde. En la delantera, Costa y Abdón, en la labor de interiores, si bien éste, lo mismo que Villagrà, demostraron ser completamente nulos en sus tiros al marco. Mejor Torredelot que Villagrà.

Por el Madrid, sobre todos, Hilario, fué el jugador más fácil del once central. Trabajó con voluntad, y fué el verdadero conductor del ataque, y de cuantos instantes peligrosos causó la delantera madrileña.

OPINIONES

Vilalta, árbitro del encuentro.—El goal anulado al Madrid ha sido por un

EL ARTRITISMO



¡Levántese!

Esos horribles dolores que le atormentan y le tienen tan postrado, van a desaparecer en seguida con Depurativo Richelet. Su sangre circula pésimamente y está saturada de venenos y toxinas por un desequilibrio en las funciones de la nutrición. Los alimentos, mal asimilados van acumulando en la sangre residuos perniciosos que al extenderse por los

músculos, las vísceras y las articulaciones son causa del reumatismo, gota, diátesis úrica, diabetes, fosfaturia y arterio-esclerosis. Puesto que el origen de tales sufrimientos está en la impureza de la sangre, un enérgico tratamiento de rectificación sanguínea producirá la deseada curación. En esto se fundamenta el éxito universal del famoso

DEPURATIVO RICHELET

Es el más poderoso purificador de la sangre que tiene la terapéutica moderna. Unos días de tratamiento son suficientes para que se atenuen los dolores (sobre todo en las horas nocturnas), y a corto plazo, limpia de todo veneno la sangre del enfermo; éste siente revivir sus actividades, todos sus dolores se

disipan, y nota facilidad para el esfuerzo y gusto para trabajar y vivir. Póngase hoy mismo en tratamiento con el Depurativo Richelet, y usted también se curará como miles de seres que muestran su agradecimiento con cartas expresivas como las adjuntas:

CARTAS ESPAÑOLAS DE AGRADECIMIENTO

ARTRITISMO CURADO

Tengo la satisfacción de comunicar a usted mi alegría por el resultado obtenido con el empleo de su excelente preparado Depurativo Richelet, el cual, al segundo frasco, me proporcionó una mejoría hasta el extremo de que antes no podía dedicarme a mis ocupaciones habituales, no pudiendo apenas andar, y hoy, que sigo tomando el repetido Depurativo Richelet, me encuentro completamente bien y curado del artritis que padecía hace más de 15 años. Le autorizo para que de la publicidad que estime conveniente a la presente. EMILIO FRESNOS 1/c Custodio, 16, 4º piso.—Córdoba.

SE VIO LIBRE DEL REUMA

El deber de ciudadano me impulsa a poner en su conocimiento estas líneas. Como usted recordará, pedí a usted folleto gratuito para combatir el reuma y me fué remitido. Una vez examinado, puse en práctica el tratamiento. Depurativo Richelet y los Baños de Casta Richelet, para mi señora que estaba impedida por el reuma articular y estreñimiento, y bien pude observar al primer frasco que su tratamiento era eficaz. Tomé tres frascos y quedé totalmente restablecida, lo que pongo en su conocimiento para que haga el uso que quiera de estas líneas. La enferma se llama: Modesta Rodríguez Ramayo. EDUARDO CONTRERA s/c Cervantes, 20.—Alcañuel (Badajoz).

De venta en todas las farmacias. Gratuitamente y sin compromiso para usted, le remitimos un interesante folleto para la curación de las enfermedades de la sangre. Escriba hoy mismo poniendo bien estas señas:

LABORATORIO RICHELET - San Bartolomé, 50 y 52 (Antes 22 y 24) - San Sebastián.

off side clarísimo. El equipo central, a última hora, ha jugado mucho más que en la primera parte. El Valencia ha hecho un excelente encuentro, sobre todo en el primer tiempo. Buen fútbol no se ha hecho, pero yo creo que en estas finales no es eso lo que se puede exigir.

Greenwell, entrenador del Valencia.—El Madrid ha tenido diez minutos de suerte y buen juego, y por ello ha ganado. Estoy satisfecho del rendimiento de mis jugadores, que si han perdido es porque tenía que ganar uno de los dos equipos.

Pasarin, capitán del Valencia.—El Madrid es más equipo que el Valencia, y encuentro lógico el resultado. Estoy satisfecho del rendimiento de mis jugadores. Del Madrid, el mejor Hilario, que ha ganado el partido.

Quincoces, defensa del Madrid.—¡Qué le voy a decir! Que no lo creo todavía. Con un poco de suerte hubiéramos conseguido cuatro tantos. Estoy satisfechísimo del público. El Valencia ha jugado con alma y coraje.

Bru, entrenador del Madrid.—Hemos ganado a pesar de Vilalta.

Samitier.—Muy bien el público, que ha animado en cada momento al que ha jugado más. Estoy satisfecho de mi tierra, que ha demostrado ser hospitalaria.

Zamora, capitán del Madrid.—El Madrid ha jugado solamente diez minutos, y en ellos ha decidido el partido a su favor. Sólo con diez minutos.

Hernández Coronado.—Al Madrid le ha bastado jugar veinte minutos para ganar.

La final «amateur».

EL IRUN OBTIENE EL TITULO AL VENCEDOR AL OLMIPICO, DE JATIVA Barcelona.—Se celebró este partido en el estadio de Montjuich.

Resultó muy interesante el encuentro, y aunque triunfó la experiencia, los novatos no se dejaron nunca llevar el partido de calle, ofreciendo neta resistencia.

Los valencianos del Olímpic se adelantaron en el marcador apenas iniciado el partido. Casi de salida realizaron un impetuoso avance y lograron llegar frente a la portería de Emery. Chutó el interior derecha Cuenca, y rechazada la pelota por el larguero, la recogió el izquierdo Benet, quien volvió a chutar, marcando el tanto.

Animados con el goal, los de Jativa presionaron en los primeros instantes. El equipo fronterizo fué entrando en juego. Se fué intensificando el dominio irundarra, que culminó en el tanto de empate, conseguido en las postrimerías del tiempo. Consiguió el goal el interior derecha Echezarreta.

En el segundo tiempo, desde el principio la iniciativa es del equipo fronterizo, que realiza jugadas muy peli-grosas. Los valencianos contestan con gran entusiasmo y juego rápido.

El Olímpic ataca con ímpetu y durante algunos minutos presiona, defendiéndose el Irún con gran apuro.

Y cuando mayor es la presión de los novatos Irún consigue el goal de la victoria. Un rechace de la defensa fronteriza lo recogió Castillo, centró luego, y Echezarreta, que se hallaba en claro off side, remató a las mallas del Olímpic. A pesar de las protestas del público, Comorera dió el tanto por válido.

En los últimos minutos, el Olímpic presionó con gran insistencia.

Acazó el encuentro con la victoria del Irún por 2-1.

El resultado es justo.

Destacaron: en el Irún, Emery, René y Castillo, y en el Olímpic, sus exteriores.

Comorera alineó a los equipos: Irún.—Emery; Arzac y Mancidior; Solés, Lecuona y Maya; Castillo, Echezarreta, René Petit, Aguirre y Sánchez. Olímpic.—Vives; Pedrín y Eduardo; Calatayud, Luz I y Luz II; Valero, Cuenca, Benet, Albert y Richard.

Resultado de otros partidos.

Valencia.—En partido de tercera división jugaron el Gimnástico y el Baracaldo, venciendo el primero por 2-0. Murcia.—En amistoso jugaron el Murcia y el Cartagena, y después de un partido interesante, empataron a tres tantos.

Zamora.—El D. Zamora, que ahora entrena Traviessa, venció a la Española, de Valladolid, por 5-1.

AUTOMOVILISMO

EL AUTOCAR «CITROEN», QUE PARTICIPO EN EL RALLYE DE MONTE CARLO, PASA POR SANTANDER

Creemos que ha de interesar a nuestros lectores la noticia de que el autocar «Citroen», que tan brillantemente participó en el reciente rallye de Monte Carlo, y que actualmente está realizando una tournée por España, pasará por Santander hoy. Como se recordará, este famoso autocar, transportando diez viajeros, hizo el recorrido de Varsovia (Polonia) a Monte Carlo, una distancia de 2.456 kilómetros, en 59 horas, comprendidas las paradas, efectuando el difícil recorrido sin la menor dificultad. El autocar «Citroen», de que nos ocupamos aquí, es un soberbio coche «TIPO 45», equipado con diez cómodos butacones pullman, convertibles en camas para los pasajeros. Recomendamos a las personas interesadas en ver y probar este autocar soliciten una prueba del concesionario «Citroen».

Madrid.—En El Parnal, el Nacional venció al Levante por 5-3.

Bilbao.—El partido entre las selecciones vizcaína y guipuzcoana fué muy interesante. Vencieron los guipuzcoanos, que jugaron más y mejor, por 4-1.

Gijón.—El Sporting, de Gijón, después de lucha reñida, venció al Club Gijón por 4-1.

Alicante.—El Hércules venció al Sabadell por 3-1.

Automovilismo

Creemos que ha de interesar a nuestros lectores la noticia de que el autocar «Citroen», que tan brillantemente participó en el reciente rallye de Monte Carlo, y que actualmente está realizando una tournée por España, pasará por Santander hoy. Como se recordará, este famoso autocar, transportando diez viajeros, hizo el recorrido de Varsovia (Polonia) a Monte Carlo, una distancia de 2.456 kilómetros, en 59 horas, comprendidas las paradas, efectuando el difícil recorrido sin la menor dificultad. El autocar «Citroen», de que nos ocupamos aquí, es un soberbio coche «TIPO 45», equipado con diez cómodos butacones pullman, convertibles en camas para los pasajeros. Recomendamos a las personas interesadas en ver y probar este autocar soliciten una prueba del concesionario «Citroen».

A un millar se personas le fué sometida para ensayo la novísima hoja de afeitar «TOLEDO», modelo extrafino. El promedio alcanzó a once afeitados, por hoja, y hubo quien llegó a usar la hoja sin interrupción durante un mes. El temple magnífico del acero toledano, la modernísima instalación y la experiencia de la Fábrica Nacional de Toledo, han conseguido este éxito de la industria nacional. Ensaye, si aún no la conoce, la novísima hoja de afeitar «TOLEDO», extrafina, de 0.09 mm.

Torrelavega.

La feria del domingo puede considerarse que ha sido la mejor del año, vendiéndose setecientos veintidós reses vacunas de todas clases...

LA FERIA DEL DOMINGO

La primera feria del florido mes que corre ha sido la mejor de las celebradas este año; no precisamente por la gran cantidad de reses que entraron en el hermoso lugar de La Llama...

Unicamente así es como pueden efectuarse en menos de cuatro horas esos cientos de operaciones de compraventa.

Por algo es Torrelavega el centro agropecuario de la provincia, y por algo posee el mejor feriado de la Montaña, y por algo se crían en esta comarca las más estupendas vacas...

El domingo se vendió de todo. Muchos terneros, vacas de muerte y vacas lecheras; pero, en particular, ganado para la recría.

¡SEÑORITA! ¿Desea aprender corte y confección? Visite la Academia instalada en Torrelavega, Avenida Cantábrico, 5, cuarto izquierda.

MANANA, MERCADO, Y EL JUEVES, FIESTA

Según costumbre tradicional, mañana, miércoles, se celebrará el mercado del jueves, por ser pasado mañana la fiesta de la Ascensión...

ROMERIAS

Con buen tiempo se celebró la romería de San Jorge, en Viñoles, acudiendo miles de romeros; muchos, acudiendo en autobuses y coches pequeños...

RAMON PALACIO CURUCHET

Profesor del Instituto Rubio, de Madrid. ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. CONSULTA DE DIEZ A OCHO. Mártires, 3, 2.º - TORRELAVEGA

En Viñoles han dado a luz: una niña doña Antonia García San Emeterio, esposa de don Juan Muñoz Viana...

—En Campuzano, una niña doña Rosario Iñán Condé, esposa de don Luis Alonso Crespo.

—Han regresado de su viaje de recreo por Barcelona, Zaragoza, Madrid y otras capitales, nuestro estimado amigo, el culto factor autorizado de la estación de Renedo, don Mariano Bazús...

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad al joven e inteligente comerciante de Sama de Langreo, nuestro querido amigo, Baudilio Antolínez.

A la edad de ocho días ha dejado de existir en Viñoles Manuel Lahera Pérez, hijo de doña Joaquina y don Pedro, a cuyo afligido matrimonio expresamos nuestro sentido pésame.

Paco CAYON

Reinosa.

AMABLE VISITA DEL CORO GALLEGO «TOXOS E FROLES»

El domingo, cerca de las dos de la tarde, y por la carretera de Santander, en dos magníficos autocars, llegaron a la ciudad reinosana los ferrolanos que componen el notable coro gallego «Toxos e Froles»...

El alcalde de la ciudad, don Isaias Fernández Bueras, y los representantes de los Coros Campurrianos, don Juan M. Ordóñez, don José Luis de la Peña Benedit, don Juan y don Mariano Guerrero Urresti, don Daniel Nuevo Zarracina y otras distinguidas personas, saludaron al presidente del coro gallego, don Carmelo González...

Una Comisión visitó al digno director de la Constructora Naval, don Vicente Buzón, quien, con gran afecto y simpatía, acogió muy cordialmente a ferrolanos y reinosanos.

En el Teatro Principal dieron dos conciertos, uno a las siete y otro a las diez de la noche, con extraordinaria concurrencia, saliendo el público contentísimo de la brillante actuación del coro gallego.

Las obras orfeónicas que ejecutaron de forma admirable, y por las que se les tributó merecidísimas ovaciones, fueron: «Alborada», de Velga; «Negra sombra», de Sol de primavera; «Pepiña», «Quer que loñ quer».

Hoy, sobre las doce del día, salieron con dirección a Bilbao, dejando el encargo a los directivos de los Coros Campurrianos de un saludo a todos los reinosanos y una justificadísima razón para que sean disculpados por no haber podido visitar personalmente a cuantos, en su corta estancia, tenían el propósito de hacerlo personalmente.

MUERTES SENTIDÍSIMAS

A la edad de sesenta años ha fallecido nuestro paisano y amigo el honradísimo ex ferroviario don Telesforo

NO ABANDONE SU VISTA. Adquiera hoy mismo unas gafas con cristales bifocales para ver de lejos y cerca. Adaptación científica de las recetas de los señores oculistas. APARATOS FOTOGRAFICOS Y LABORATORIO LUDY OPTICO DIPLOMADO. Becedo, 3. - SANTANDER. - Teléfono 3130.

Laredo.

VA FALLANDO LA PESCA

A la escasa marea del viernes ha sucedido la del sábado, también pobre, pues entre todo este numeroso Cabildo no se logró echar en tierra más que 1.137 arrobas de anchoa, que valieron 4.071 pesetas...

La abundancia deseada por todos pasa estos días por una gran disminución, con la agravante de que el pescado es pequeño y de poco precio.

«EL SABOR DE LA TIERRA». Dió el sábado en el Salón Cantabria su anunciada función con más éxito artístico que de costumbre.

Al maestro Carral, y al coro montañés que dirige, se les aplaudió calorosamente en los números del programa que ejecutaron, algunos de los cuales se repitieron.

El afamado e incansable tenor Tito Sierra derrochó el estilo y gusto que pone siempre en sus tonadas. Tomás, dotado de potente voz, cantó con todo el sabor de la tierra dos canciones, que fueron ovacionadas. La niña Carmina gustó extraordinariamente a la concurrencia. Sabe cantar muy requetebién y tiene voz bien timbrada y segura. Pepín pasa en estos momentos por la iniciación del cambio de voz, y a pesar de esto cumple como los buenos. Y Paquín Lastruca, que debutaba por primera vez en público,

López Salces, quien era estimadísimo de todos.

Por tan sensible desgracia, enviamos nuestro pésame a su viuda, doña Ramona García Macho; a los hermanos del finado, hermanos políticos, sobrinos y demás familiares, con los que de antiguo conservamos una bien arraigada amistad.

—Otra dolorosísima noticia ha sido la muerte de don Eladio Macho Mora, que será, seguramente, llorada, con su distinguida familia, por los innumerables amigos con que contaba en Reinosa, en cuya ciudad lo eran todos.

Por tan irreparable desgracia, enviamos de corazón el más sentido pésame a su viuda, doña Aurora Bergia Olmedo; a los hijos, queridos amigos nuestros, don Eladio, doña Aurora, doña Carmen, don Francisco, don Esteban, Mariuca e Inés; a los hijos políticos, hermana, sobrinos y demás deudos del finado, a los que queremos, como ellos saben quería al ser que acaban de perder para siempre.

—Don Julián Antolin Vargas y su esposa, Amelia del Río Velo, pasan por el dolor de haber visto morir a su hijo, de pocos meses, José Luis, por lo que les enviamos nuestro pesar.

EL CORRESPONSAL

Entre otras mejorar han alcanzado el aumento de cincuenta céntimos por día, es decir, de tres cincuenta a cuatro pesetas; pago del 50 por 100 por todas las horas que se trabajen fuera de la jornada determinada ordinaria, de ocho a doce de la mañana y de una y media a cinco y media de la tarde...

Laredo.

mostró lo mucho que vale en estos menesteres, llenos del jugoso y melancólico sentir de la gente aldeana, que interpreta con gracia, fidelidad y pureza. Agradó extraordinariamente y fué insistentemente ovacionado.

EL DEPORTIVO LAREDO VENICE AL UNION MONTAÑESA POR TRES A UNO

A las órdenes de Rivero, que actuó magistralmente, se alinearon, por el Unión, Pin; Toca y Molinuevo; Rivero, Lafuente y Sierra; Ramón, Pls, Alfonso, Olea y Navamuel. Y por el D. Laredo: Jesús, Luis y Laín; Fidel, Pedro y Timo; Bustamante, Nates, Lanusse, Rivero y Chirri.

En el primer tiempo, el Unión jugó mejor que los caseros. Su extremo izquierdo, Navamuel, centró mucho y bien, y Alfonso mandó el balón a las mallas en un centro de aquí, concluyendo esta parte así: Unión, 1; Laredo, 0.

En el segundo tiempo, la línea delantera del Laredo, por obra de sus medios, carburó mejor y presionó la meta unionista, consiguiendo tres tantos: el primero, por Nates, de un chut cruzado y de lejos; el segundo, por Lanusse, de un centro de Chirri, y el tercero, por Nates, de un centro también de Chirri, que dejó pasar Lanusse por fallo, y que remató Natuscos, bien colocado.

EL CORRESPONSAL

entusiasmados el ensayo de algunas obras nuevas y la interpretación de otras antiguas que nuestra Coral está preparando para el homenaje a nuestro querido director, don Jesús Soto. Los referidos señores, al enterarse del homenaje en proyecto, mostraron deseos de firmar en el álbum que se ha de entregar al señor Soto el día de dicho homenaje, y así lo efectuaron, lo que por todos fué sumamente agradecido.

Asillero.

Hace poco tiempo se ha organizado en el vapor correo «Habana» una agrupación orfeónica con elementos de la dotación del magnífico trasatlántico, y según nuestras referencias, ya ha actuado aquélla en el último viaje de regreso a España, llamando la atención del pasaje, oficialidad y demás empleados, los progresos del incipiente orfeón en tan corto espacio de tiempo.

Tales adelantos débense, en su mayor parte, al entusiasmo y competencia del culto director de la citada masa coral, don Julián Reina Cruz, director también de la orquesta del «Habana».

Los componentes del grupo orfeónico son, en su mayoría, montañeses, y esto nos hace más simpática la agrupación mencionada, y esta simpatía sube de punto al enterarnos que el naciente orfeón se propone actuar en los puertos que el trasatlántico visita en América, para llevar a nuestros hermanos de raza y a los españoles que allí residen canciones y obras de puro sabor montañés, que sirvan de recuerdo de la madre España y de añoranza nostálgica de la patria chica a los miles de montañeses residentes en las diferentes naciones americanas.

Tales propósitos no pueden ser más nobles y elevados, y por ello los componentes del Orfeón Habana y su inteligente director son merecedores de los mayores elogios, que gustosos les tributamos.

Vienen estas noticias a cuento de la reciente visita hecha a nuestra laureada Coral hace pocos días, en su salón de ensayos, por el señor Reina y por los orfeonistas del «Habana» don Carlos Setién, don Juan Ciudad y don Teodoro González, este último orfeonista fundador del Orfeón Astillero-Guarnizo, cuyos señores presenciaron

DEPORTE GIMNASTICO

En la mañana del domingo tuvo lugar, frente a la Casa Ayuntamiento, la exhibición deportiva del grupo gimnástico del Atlético Club, integrado por más de sesenta niños, y cuyo ins-

tructor es el entusiasta deportista don Isidro San Martín.

Ejecutaron los pequeños gimnásticos, con admirable exactitud y completa disciplina, varios ejercicios, que fueron calurosamente aplaudidos por el numerosísimo público que concurrió al acto.

Entre aquéllos, los más destacados los saltos de altura a cuerpo limpio y los ejecutados en las paralelas. El niño Martín León saltó 1,40 metros; los niños Ricardo Martín y Angel Fernández saltaron 1,35, y Agustín Molino y Felipe García, 1,30. Otros pequeños hicieron saltos de 1,20. Todos ellos son niños de once a trece años.

Los ejercicios en paralelas llamaron mucho la atención por la seguridad y limpieza con que fueron ejecutados aun por niños de corta edad.

Como se esperaba al señor gobernador y por parentonias ocupaciones

San Vicente de la Barquera.

DEL CONFLICTO CONSERVERO

Han sido firmadas las bases de trabajo que había planteado el Sindicato «El Progreso», que está adherido a La Naval, de Santander, y que se refiere a la cuestión de las bases de trabajo de las conserveras, en San Vicente de la Barquera.

Entre otras mejorar han alcanzado el aumento de cincuenta céntimos por día, es decir, de tres cincuenta a cuatro pesetas; pago del 50 por 100 por todas las horas que se trabajen fuera de la jornada determinada ordinaria, de ocho a doce de la mañana y de una y media a cinco y media de la tarde...

El compañero Juez, secretario de La Naval, explicó detalladamente el articulado de las bases y su significado, exponiendo brevemente también lo que son los Sindicatos fascistas, deteniéndose después en consideraciones de orden obrerista y societario.

Terminó el acto entonándose «La Internacional».

RAMON HAYA-VINOS POR MAYOR-BLANCOS DE LA NAVA

BOLSAS

Table with columns for DE MADRID, DE BILBAO, and DE BARCELONA, listing various financial instruments and their prices.

Table with columns for DE MADRID, DE BILBAO, and DE BARCELONA, listing various financial instruments and their prices.

Table with columns for DE MADRID, DE BILBAO, and DE BARCELONA, listing various financial instruments and their prices.

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES. Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles. Don Paulino García del Moral e Hijo. Muelle, números 7 y 8.

COTIZACION LOCAL

Idem id., 1921 y 1923, a 80; 20.000. Salto del Alberche, 6 por 100, a 96'50; 22.000.

LAS MIL Y UNA TARDES

Lo que comen las famosas estrellas de la pantalla.

—El mentir de las estrellas es muy seguro mentir, porque ninguno va a ir a preguntárselo a ellas... Eso se decía antes... Ahora no se debe decir, porque si de las estrellas miente al- porque... se va a usté a Hollywood y allí quien se va a usté a Hollywood y allí quien se va a usté a Hollywood...

pretado por las señoritas Ceballos, Herrera e Higuera, y por los señores Martínez, Rendón, García, Urbarrí, Arciniega y García... Ahora, puede usted seguir con eso de las estrellas... ¡Ah!... Se me olvidó decirle que en Polanco tuvo el alto honor de saludar a los virtuosos sacerdotes don Ramón y don Rafael, cura párroco y capellán de las Monjas, respectivamente...

VIDA SOCIETARIA

Celebrará junta general ordinaria (continuación de la anterior) los días 8 y 9 (martes y miércoles), a las seis y media en primera convocatoria y a las siete en segunda. Se ruega la puntual asistencia de todos los federados, por tener que tratarse asuntos de gran importancia.

AGROPACION DE TRABAJADORES DEL MUNICIPIO. Esta Agrupación comunica a todos sus afiliados que con esta fecha ha cursado una ficha que todos han de llenar y remitir a esta Secretaría lo más rápidamente posible, advirtiéndole que si algún agrupado no la ha recibido debe solicitarla.

SOCIEDAD DE OBREROS CONFITEROS, CHOCOLATEROS Y SIMILARES. Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el viernes, 11, a las siete en primera convocatoria y a las siete y media en segunda. Se ruega la más puntual asistencia.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander (Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión) SECCION DE RETIROS

Table with financial data: ACTIVO (Tesorería, Inversiones financieras, etc.) and PASIVO (Capital fundacional, Reservas técnicas seguro, etc.). Total active: 8,012,402.04. Total passive: 8,012,402.04.

Santander, 31 de diciembre de 1933. V. B. El Director, JOSE IGLESIAS Y GARCIA. El Interventor, RICARDO DE LA CONCHA Y VEGAS.

INFORME DE LA COMISION REVISORA

Según previene la disposición de 14 de julio de 1921, reguladora del funcionamiento de las Cajas Colaboradoras del Instituto Nacional de Previsión, se ha constituido en el Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander, la Comisión Revisora de su Balance técnico y ha examinado las operaciones efectuadas por dicha Caja durante el período quinquenal de 1928-32, y como resultado del estudio llevado a cabo, CERTIFICA:

Necesito representante. bien relacionado, con buenas referencias, para la venta, al detall, de nueva marca de lana para labores. Escribid: P. Serracant Uya, Sabadell (Barcelona).

AUTOBUSES CASTRO - SANTANDER. San Fernando, 44.-Teléfono 1261. HORAS DE SALIDA: De Santander a Laredo y Castro Urdiales... 8,30 y 17.

Compañía Trasatlántica Española. VAPORES CORREOS. Línea á Cuba y Méjico. Proximas salidas de Santander (salvo contingencias): Vapor HABANA, el día 25 de mayo.

MARQUES DE COMILLAS. Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal.

Servicio rápido de Santander A CENTRO AMERICA CUBA Y MEJICO. con las modernas motonaves de la HAMBURG-AMERICA LINE (COMPANIA HAMBURGUESA AMERICANA) A CUBA Y MEJICO.

ORINOCO. admitiendo pasajeros de Primera, Clase Turistas y Tercera clase, para Habana, Veracruz y Tampico. A CENTRO Y SUD AMERICA. El 1 de junio saldrá, del puerto de Santander, la moderna motonave de doble hélice.

CARIBIA. que llevará Primera, Segunda y Clase de Turistas con destino a BARBADOS, TRINIDAD, LA GUYANA, PUERTO CABELLO, PUERTO COLOMBIA, CARTAGENA, CRISTOBAL, PUERTO LIMON Y PUERTO BARRIOS.

EL DILUVIO. Colonia, frente a la Plaza Nueva. Caña blanca legítima de la Habana. Manzanilla de M. Argüeso, etc.

Petra Cancela. PROFESORA EN PARTOS HOSPEDAJE EMBARAZADAS. Atrazaranas, 43. 1.º Teléf. 30.75.

NORA 504. Exclusiva para España: Jaime Schwab, Los Madrazo, 6 y 8, MADRID. Sucursal: BARCELONA, Consejo de Ciento, 227.

SOCIEDAD DE CURTIDORES. Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria pasado mañana, jueves, a las diez y media de la mañana. Se ruega la más puntual asistencia, por ser de gran interés los asuntos a tratar, advirtiéndose que al que no asista se le impondrá el correctivo acordado.

GRUPO INFANTIL SOCIALISTA. Se convoca a todos los camaradas pertenecientes a este Grupo acudan a una reunión extraordinaria pasado mañana, jueves, a las tres y media de la tarde, en la Casa del Pueblo. Se ruega la mayor puntualidad.

MOVIMIENTO REPUBLICANO. Partido Socialista Obrero. JUVENTUD DE SANTANDER. Se advierte a todos los camaradas que tenían solicitado el ingreso en esta Juventud con fecha anterior al 12 de abril, que se pasen por la Secretaría a recoger el carnet los jueves o sábados, de siete y media a nueve de la noche. Los que para fin de mayo no lo hayan hecho, serán dados de baja por morosos.—El Comité.

SOCIEDAD DE PANADEROS «EL PORVENIR SOCIAL». Con el fin de dar a conocer a los compañeros cobradores de taller una modificación en el orden administrativo, se les ruega pasen por Secretaría pasado mañana, jueves, y el viernes, siguiente, de seis a siete de la tarde.

EL «ORINOCO», que siguió viaje el mismo domingo, llevaba a bordo al equipo de fútbol mejicano que viene a Europa a tomar parte en el Campeonato Mundial, al que acompañan un doctor, un entrenador y varios directivos de aquel.

Partido de Izquierda Republicana. JUNTA MUNICIPAL. Se previene a los que fueron afiliados de los extinguidos partidos de Acción Republicana y Radical-Socialista Independiente que aun no hubieran renovado su ficha de ingreso al nuevo partido de Izquierda Republicana, procuren hacerlo a la mayor brevedad, pues ello es de urgencia para la buena marcha de la labor de organización.

EXPOSICION DE MARX-LENIN. I EXPOSICION DE ARTE REVOLUCIONARIO. — La Sociedad Cultural «Marx-Lenin», estando organizando la I Exposición de Arte Revolucionario, en Santander, hace un llamamiento a todos los artistas que, estando contra la guerra imperialista, contra el fascismo, por la defensa de la Unión Soviética y junto al proletariado, deseen cooperar con su concurso a esta Exposición.

LA VISTA DEL PUERTO, bastante arriado a la costa, pero que la cerrazón impidió conocer su nacionalidad y su nombre, cruzó ayer mañana de Este a Oeste un buque de gran porte, de dos chimeneas, muy semejante a los que empleó Inglaterra durante la Gran Guerra para buques hospitales.

CIRCO DE GALLOS. Completamente lleno se vió el Circo de El Alcázar el domingo último. Muchos aficionados de Bilbao y Oviedo acudieron a presenciar el coto de desafío de ambas capitales, resultando ganador, a mayores, el de Oviedo.

ASOCIACION «EL ARTE DE VESTIR». Se convoca a junta general extraordinaria para mañana, miércoles, a las siete en primera convocatoria y a las siete y media en segunda, a las chales, guarniciones, pantalones y destajistas. Se ruega la más puntual asistencia, advirtiéndose que al que no concurre se le impondrá el correctivo.

POCA PESCA. Las buenas mareas de bocate de estos pasados días no se han repetido. El domingo sólo dos o tres barcos pescaron algo, y ayer también entró poco, en comparación de los días de abundancia.

SE ESPERAN. De Casablanca, con un cargamento de sulfatos para la industria montañesa, se espera el vapor «Ramón Alonso».

MARITIMAS. La moderna motonave alemana «Orinoco», que hace la línea regular entre nuestro puerto y los de Tampico, Veracruz y Habana, recaló ayer en viaje de regreso, con algunos pasajeros, entre ellos varios españoles indigentes que residían en Cuba, y carga.

EL «CRISTOBAL COLON». Según radiograma recibido en la Casa consignataria, dicho vapor se encontraba navegando, sin novedad, el domingo, día 6 del actual, a mediodía, a 740 millas de Habana.

EL TIEMPO. Fuera del puerto se registró ayer un poco de marejada del Noroeste, viento flojo del Norte, horizontes cerrados en neblina y algunos chubascos.

¿SUFRE USTED DEL ESTOMAGO E INTESTINOS?

SERVETINAL GUMMÁ

UN NUEVO CASO DE CURACION

Don MANUEL DEL SOL ROSA, GUARDIA CIVIL del 14 TERCIO, de 35 años de edad, residente en MADRID, nos remite su certificado de curación y agradecimiento, con la autorización correspondiente para publicarse en la Prensa.

Nos manifiesta en su certificado haber padecido por espacio de tres años un principio de úlcera, experimentando intensos dolores, con reflejos en el pecho, a las dos horas después de haber comido.

No indica la fecha en que empezó a tomar el SERVETINAL; solamente nos detalla que consumió tres frascos, con los cuales ha tenido suficiente para restablecerse de su enfermedad.

En virtud de los excelentes resultados obtenidos con nuestro producto SERVETINAL, y sinceramente agradecido, nos remite el presente certificado, fechado en Madrid, a 9 de enero de 1934.

Firma del enfermo curado: Manuel del Sol Rosa.

Exlgid el legítmo Servetinal y no admitáis sustituciones interesadas de escaso o nulo resultado. — De venta 5,80 pts. (timbre incluido) en todas las farmacias, y en Santander: E. Pérez del Molino, Plaza de las Escuelas.

DINERO

se economiza usted comprando los elegantes checos y zapatos de charol negro y pieles de color, para señora, a 12 pesetas. Estupendos zapatos para caballero, negros y de color, a 16 pts. Visite usted esta Casa y se convencerá que es la que más barato vende en Santander.

Zapatería EL CAÑÓN, Santa Clara, 5

MAQUINARIA PARA PLISADOS

Ezbelent fils - Paris.
Adaptadas por todos los Plisadores de España por su sencillez, fácil manejo y perfecto trabajo.
Representante: R. MARTIN
Baja San Pedro, 63, pral. - BARCELONA.

EL CANTABRICO. - Apto. 20

Señoras El flujo en enfermedades de la matriz se cura con las irrigaciones del Dr. VALLEY

TODO EL QUE SE DEDICA AL COMERCIO DEBE TENER SIEMPRE PRESENTE EL ANTIGUO AFORISMO: «QUIEN NO SE ANUNCIA, NO VENDE»

PRESEVATIVOS
«La Discreta. Salud, 6, Madrid Catal. gratis sin enviar sello»

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

AVISO AL PUBLICO.— Muebles nuevos, L. Martínez. Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulten precios. Juan de Herrera, 4.

ESPERANZA GOMEZ, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria Santa Clara, 7, cuarto. Santander.

PASTILLAS «BONALD», cloroboracólicas, mentol y benzocaina: boca, garganta, oídos. Preventivas de la gripe. De venta: Droguería Pérez del Molino y farmacias.

AUTOMOVILES ultramodernos «Singer». Repuestos «Citroen», «Chevrolet», «Ford». Radio-Agencia Vallina.

EN TORRELAVEGA, por no poderlo atender su dueña, se liquidan las existencias de un antiguo y acreditado bazar, situado en el sitio más céntrico de la ciudad, y se traspasa el local, que tiene huerta y almacenes, además del destinado a la venta. Informarán en la plaza Mayor, número 5, Torrelavega.

AUTOMOVILES Y CAMIONES, para chatarra, compra Agencia Vallina, Muelle, 26.

SEÑORAS! ONDULACION MARCEL UNA PESETA. Marcado, 0'50. Corte, 0'50. Lavado, 0'75. Permanentes, 10. Higiene. Dominio profesional. Pedrique, Compañía, 18, primero.

COMPRO joyas finas, objetos de oro, de platino, etc. Como propaganda, vendemos al peso sortijas de esmalte, cadenas, pulseras, medallas, ajustadores, en oro de ley. Castelar, 7, Santander.

«EL LOUVRE» se ha trasladado a la calle San Francisco, 16, haciendo nuevas e importantes rebajas en todos los artículos.

PROPIETARIOS.—La Sección Administración de fincas de la Cámara de la Propiedad se encargará, en condiciones ventajosas, de administrar vuestras casas.

ENSEÑANZA.—SEÑORITAS! ¿Le interesa hacerse profesora de corte y confección en poco tiempo? La Academia «María», reciente de Madrid se lo garantiza. San Francisco, 1, primero.

VISITACION F. TOLOSA profesora en partos. Practicante. Masajista. Hospedaje para embarazadas. Florida, 7, cuarto.

MAQUINAS DE ESCRIBIR Reparaciones, alquiler, lecciones de mecanografía, taquigrafía, ortografía y escritos de toda clase de documentos a domicilio. Blanca, 6. Teléfono 3599.

ACEYTE INGLES.—Mata instantáneamente las ladillas y demás parásitos del cuerpo humano. No mancha. Farmacias y P. del Molino.

AUTOMOVILISTAS!!!—Radiadores, reparación, lavado y recambio de ruidos. Silenciosos, tubos escape, correas, aletas, etc. Soldadura autógena. Alameda Primera, Talleres Wunsch. Teléfono 3535.

CORTE Y CONFECCION! Profesora titulada. Clases a señoras y señoritas. Todas se hacen sus vestidos. 10 pesetas mensuales. Concordia, 30, primero.

TRASPASO local, en sitio céntrico. Informarán, Burgos, número 1.

CERTIFICADOS PENALES, siete pesetas; Obras públicas, 7 pesetas; últimas voluntades, 8 pesetas (urgentes). Gestiones Ministerios. Garantizamos cobro créditos. Internacional Negocios. Apartado 3.047, Madrid.

EN PIANOS compra bien quien antes consulta con esta Casa. Pida sus catálogos. Casa Viena-Muebles. Oviedo.

GRANJA «EL MOLINO».—Conejos: Gigantes de España, blancos; Gigantes Bouscat; Chinchilla, y Habana-Marta. Precios y condiciones: Aurelio Marcos, Barreda.

GARAJE CASTELLANOS, de nueva instalación, completamente incombustible, dotado de todos los adelantos modernos. Servicio permanente. Se alquilan jaulas a precios económicos. Concordia, número 11. Teléfono núm. 2193

AUTOMOVILES DE OCASION, de diversas marcas, modelos cerrados, dos y cinco plazas, patente pequeña. Informarán, paseo de Pereda, 21. Manuel Castellanos.

BALANZAS AUTOMATICAS y básculas. Reparaciones por personal especializado en la fábrica de básculas Constructora Montañesa, calle Federico Vial.

ASMABRONQUIAL, OPRESION, FATIGA, JAQUECA, URICARIA, otras enfermedades alérgicas. Tratamiento moderno. Doctores Múgica, Bustamante, Alamedacalde, 21, Bilbao. Teléfono 14660. Tranvía 9.

GRANJA AVICOLA «SORRIBA». Propietario, Bustillo, Gama (Santander). Rigurosa selección de «Leghorn» blanca y «Prato» Leonada. Vende reproductores de un año. Huevos para incubar y polluelos recién nacidos, a 8 y 18 pesetas docena, respectivamente.

VERANEANTES.—Alquilo piso grande, amueblado, céntrico, económico. Razón, Administración.

EN PERINES, 23, se alquila un entresuelo. Hay madera y puertas, usadas, a la venta. Concordia, 6, bajo.

REFRIGERADOR DE LE-CHE, nuevo, se vende, muy barato. Informes: «José Balsamo», Ampuero.

FLINTKOTE. Contra humedades. Producto especial para revestimientos impermeabilización de fachadas, azoteas, etc. Dirigirse a su representante: Manuel Castellanos, paseo de Pereda, 21. Teléfono 1073.

LOS SOMBREROS Y SUS GORRAS ¿dónde los compra usted? ¿Hágalo en la nueva sombrerería Casa Herrero (antiguo dependiente de Rivero), y economizará dinero. Taller para reformas. San Francisco, número 22.

COMPRO ORO, platino, monedas, papeletas Monte, de alhajas; dentaduras de oro y pasta. Rualasal, 7, segundo derecha. Compro también a domicilio. Absoluta reserva.

LAS CANAS desaparecen usando «Loción Negris». No mancha. Es inofensiva. Precio, 1'75 sobre. Venta, en las Droguerías E. Pérez del Molino.

BALSAMO HAZUL.—Desinfecta y cura rápidamente todas las afecciones de la piel. Cajas a 1 y 2/15 pesetas. Venta en farmacias.

SE VENDE camión «Federal»; «Citroen», B-14; motor «Buick», y motor industrial. Informes: Campogiro, 58, Garaje Elizalde.

AUTOMOVILES Y CAMIONES DE OCASION.—Dos «Ford», 1933, chasis largo, ruedas gemelas. Omnibus «Fiat», 14 plazas. Un «Peugeot», 10 HP, Cabriolet, cuatro plazas. Un «Chevrolet», Sedan, cinco plazas. Un «Essex», Sedan, cinco plazas. Un «Chrysler», Coupé, 2-4 plazas. Un «Whippet», Sedan, cinco plazas. Un «Fiat», Sedan, 501. Y otras varias marcas. Garaje Central, Agencia Chrysler, General Espartero, 5, Santander.

AUTOMOVIL, «Gram-Paige», se vende, seminuevo, muy barato, verdadera ganga, toda prueba. Informes, en esta Administración.

SE VENDE camión «Federal»; «Citroen», B-14; motor «Buick», y motor industrial. Informes: Campogiro, 58, Garaje Elizalde.

«CABALLERO!» Compre sus calzados en «El Modelo», Lealtad, 3. Hallará precios de ocasión. Bonito surtido en trenzados checos para señora.

COLONIA ASTURIANA.—A partir del día 6 del actual, y hasta el 26, estará a disposición de los señores socios el pliego de condiciones para ambigü y Conserjería. La Directiva.

CASAS PARA COLCHONES: Satinado, 725; de Damasco, 1450. Sábanas cama, 450. Colchas cama, 590. Alfombras baratísimas. Casa Alberto, Atarazanas, 8.

ALQUILO segundo piso, chalet, Numancia, hermosa galería, sol todo el año, término, gas. Informan, Floriano, 7, portería.

EN EL PUEBLO DE CORVERA se traspasa establecimiento mercantil, antiguo y acreditado, por no poder atenderlo su dueño, Jesús Gutiérrez. Informará, el mismo.

SE NECESITAN dos gabinetes para trabajar. Sitio céntrico. Dirigirse: San Celedonio, 9, cuarto derecha.

ALQUILO mansarda, en el Sardinero, 40 pesetas mensuales. Informes: Pedruca, 13, tercero.

EXTRAVIO de cartera, de Renedo a Santander; por cartera, conteniendo dinero y documentación. Gratificarán entregándolo en esta Administración.

OBESIDAD, gordura superflua; desaparición completa por medios naturales. Pedir informes a José Blasco, Angües (Huesca).

VENDO motora, de 30 pies, con redes y bolche. Informarán, en Puertochico, tienda de Isidro Mateo.

GABINETE céntrico, sin amueblar, derecho cocina, poca familia, necesita señora. Informes, Admón.

VENDO muy barata, camioneta para panadería o reparto ultramarinos, seminueva, caja procedente de fábrica. Informes: Gravina, 9.

VENDO dos plantas bajas, con sótano de cuatro metros, todo soleado; dos pisos, mansarda, llave mano, céntrico. Blanca, 6, máquinas.

PERDIDA de una pulsera de oro, desde Menéndez Pelayo al Sardinero. Se gratificará a quien la entregue en «La Rosita», Martillo, 9, por ser recuerdo de familia.

SE VENDE despacho Renacimiento español. Económico. Santa Lucía, 11, taller.

TOVRALCOS, a precios de propaganda, los encontrará en «El Iris», Compañía, 6.

TRASPASO magnífica tienda ultramarinos, lo más céntrico de la ciudad, con bastante clientela buena, en muy pocas pesetas, por tener su dueño que atender otros negocios. Informarán, Menéndez Pelayo, 3.

CASA particular, alquilo gabinetes, con o sin pensión, para caballero o señorita. Informarán, calle Eduardo Aneiro, número 20, segundo derecha.

URGE VENDER máquina de coser. Aprovechen ocasión. Muy superior y barata, cinco años garantía, a toda prueba. Remedios, 8, bajo.

CEDO medio pisito (30 pesetas). Informes, Admón.

VENDO motora, de 30 pies, con redes y bolche. Informarán, en Puertochico, tienda de Isidro Mateo.

VENDO motora, de 30 pies, con redes y bolche. Informarán, en Puertochico, tienda de Isidro Mateo.

VENDO motora, de 30 pies, con redes y bolche. Informarán, en Puertochico, tienda de Isidro Mateo.

VENDO motora, de 30 pies, con redes y bolche. Informarán, en Puertochico, tienda de Isidro Mateo.

VENDO motora, de 30 pies, con redes y bolche. Informarán, en Puertochico, tienda de Isidro Mateo.

VENDO motora, de 30 pies, con redes y bolche. Informarán, en Puertochico, tienda de Isidro Mateo.

VENDO motora, de 30 pies, con redes y bolche. Informarán, en Puertochico, tienda de Isidro Mateo.

NECESITASE chica, de dieciocho años, sólo mañanas. Presentarse únicamente, de doce a una, Lope de Vega, 19, cuarto.

VENDESE, llave en mano, planta baja, para vivienda o comercio, en lo mejor del pasado Menéndez Pelayo. Tiene seis habitaciones y hermoso balcón. Informes: Carbajal, 2, primero.

SE NECESITA una aprendiz de modista. Hernán Cortés, 8, tercero.

PISO barato, soleado, alquilo, en Felio, La Pereda, con terreno si desean. Informan, Blanca, 1, segundo.

VENDO finca, bien situada, próxima Santander, en buenas condiciones, propia para ganaderos, con facilidades para el pago. Arcillero, 13, cuarto.

VENDO, de ocasión, en inmejorables condiciones de precio, piano, arcon antiguo y otros objetos. Informa, EL CANTABRICO.

PERDIDA de un perro, «fox-terrier», de pintas negras y blancas. Se gratificará al que lo entregue en el Restaurant El Arenal. Atiende por «Curri».

AUTOMOVILISTAS!!! Próximo el caluroso verano, equipo su coche con radiador Moserin «Harrison», el más moderno y científico. Construido en Santander según normas Standard Americanas, Patente Española 127.168. Experimentará la verdadera sensación de conducir en todo tiempo, bajo cualquier clima. Reparaciones de todas clases. Limpieza interior, por procedimiento mecánico. Gran experiencia. Radiadores Moserin, Gómez Oreña, 9. Teléfono 2348.

MUDANZAS y transportes económicos. Respondo de roturas. Daniel Ramos, Vargas, 19. Teléfono 1193.